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Cony Zilliacus
v Jugoslaviji

Znani angleški javni delavec in
I prijatelj Jugoslavije Cony Zilliacus je
I prispel v Jugoslavijo jn bo ostal pri

meseca. Udeležil se bo tudi

da hoče razbiti konferenco v Kesongu
V Tokiu sodijo, da so severnokorejska-kitajskfT obtožbe gola propaganda

nirnvm

Tokio, 1. septembri' (Tanjug). Reu
i r poroča, da je pekinški radio včeraj
obtožil združero poveljstvo, zlasti p
ZDA. da bi radi razbili konferenco 1
Kesongu pred začetkom konference 1
San Franciscu, na kateri bo podpisan;
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mirovna pogodba z Japonsko. Radio ji
trdil, da poskušajo ZDA s tem prisiliti
Severnokorejce in Kitajce, da bi prc
vzeli odgovornost za prekinitev razgo.
vorov v Kesongu in omogočili nadalje'
vanje korejske vojne ter zgraditev Ja-
1 ske vojaške sile. Kot dokaz za tf
trditev se je pekinški radio skliceval
na novo kršitev nevtralnega področja
Kesonga, ki so jo zagrešile, po trditvi
severnokorejsko-kitajskega poveljstva,
čete združenega poveljstva.
Po trditvi radia je pri tem incidentu

ki se je baje dogodil 30. avgusta, sku-
pma vojakov združenega poveljstva
vdrla v nevtralno področje Kesonga ln
ubila dva severnokorejska vojaka. To¬
da doslej ni bilo izdano nikako uradno
poročilo severnokorejsko • kitajskega

i incidentu.
To je bil v zadnjih 24 urah drugi

incident, za katerega obtožujejo Sever,
noknrejoi in Kitajci združeno povelj¬
stvo. V zavezniških krogih v Tokiu so-

Soja našega odbora
za obrambo miru

Danei bo v Zagrebu izredna teja nz-
"urjenega izvriilncga odbora nacionalne¬
ga komiteja za obrambo miru. Na leji
bodo razpravljali o dotedanjih pripra¬
vah v inozemstvu in v državi za shod
miru, ki te bo začel 23. oktobra v Za¬
grebu, Ni teji bodo izvolili tudi dele-

ipah mio državo in

Uko >
Hill

Japonska ne namerava skleniti
ločene mirovne pogodbe

Tokio, 1 septembra (Tanjug); Reu.
er poroča, da je japonsko zunanje mi-
ustrstvo zanikalo poročila iz Washing-
ona. da namerava Japonska skleniti
ičeno mirovno pogodbo s kunmintan.
ško vlado na Fornmzi. Predstavnik ja-

'lade je včeraj izjavil, da vla.
da še ni ničesar sklenila spričo svojih
bodočih odnosov s kitajsko vlado v
Pektn;

dijo, da je ta scvcrnokorejsko-kitajsk
obtožb gola propaganda. Na

men teh obtožb je odložiti obnovitev
razgovorov v Kesongu, da bi se sovjet¬
ski delegat na konferenci v San Fran¬
ciscu lahko poslužil korejskega vpra¬
šanja zaradi oviranja sklenitve mirov-
ne pogodbe z Japonsko.
V uradnih krogih ni bil objavljen

n:kak komentar pa tudi nikaka Izjava
spričo oddaje pekinškega radia, ki je
izjavil, kakor poroča dopisnik lista
»Dai!y Worker«. da je prišlo do novih
incidentov v nevtralni coni Kesonga,
pri čemer je bilo več severnokorejskih
vojakov ubitih. Poudarjajo, da gre sa¬
mo za obvestilo, ki ga je oddajal pe¬
kinški radio in da ni bilo o tem nobene
uradne izjave.

Jesenske skrbi italijanskega iredentizma

in žele vetlnoma sodelovati na konferenci miru * ZasreDu
V Kopenhagenu je bila od 18. do

25- avgusta konferenca mirovnih
ganizacij, ki se je je udeležil delegat
Jugoslovanskega nacionalnega odb.
obrambo miru Ervin Sinko. Ko s«

grebškim dopisnikom »Tanjuga« i
vil, da vprašanja Jugoslavije na kon¬
ferenci v Kopenhagenu sicer niso iz¬
recno obravnavali, pač pa je bilo v
središču pozornosti in naša država je
dobila dokaze simpatij na konferenci
zbranih delegatov.
Jugoslovanski delegat Je Imel na

konferenci referat o mednarodnem po-
ložaju Jugoslavije. Z dokumenti pod-
prto je poročal o politiki Sovjetske
zveze do naše države. Razen delega¬
tov Kommforma. ki sta bila tudi na¬
vzoča na konferenci, so vse druge de.
legacije podprle stališče našega dele.
gata, ko je zahteval od kominformov-
ske organizacije »pristašev miru«, raj
enako odločno nastopi proti Impe¬
rialistični politiki Sovjetske zveze, ka.
kor Je nastopila proti tako imenovane,
mu ameriškemu bloku-
Pri sestavljanju resolucije je sode-

iz obmejnih krajev Romunije
Na njivah deportiranih družin so za.

čeli žeti vojaški oddelki, ker pa niso
podrobnosti o de. mogli o pravem času končati del. je

žito marsikod ostalo nepožetn in tam
še zdaj propada, zaraslo s plevelom.
Deportiranci, ki so jih naložili v

plombirane živnske vagone, dajejo kaj
žalostno sliko. Ječanje starčkov, žensk
in otrok, ki so ostali brez vode ln
zadostne hrane, se sliši v vseh krajih,
skozi katere gredo vlaki z deporti.
ranči. Vendar pa prebivalstvo, ki bi
rado pomagalo tem ljudem, ne sme
do vagonov. Takšni vlaki ž deporti¬
ranci so v letošnjem juliju več dni
vozili skozi vas Gataji in Deta.
Sodeč po novih izrednih ukrepih,

ki jih izvajajo v nekaterih vaseh ob.
mejnih romunskih območij, se pri.
pravlja nov val deportiranJa prebi-

rtiranju jugoslovanske narodne
njšine iz obmejnih območij Romunije.
Časopis navaja podatke o številu
iportiranih družin iz nekaterih vasi,
it Moravlce. Bežana, Gaja in .rugth.
ito pa opisuje deponiranje iz vasi
eta. Vojaške in policijske enote so

začele prihajati v vas dan pred zn¬
akom deponiranja. Zvečer so se sku.
ine policajev razšle po hišah, sporo-
!e družinam odločbo o njihovem dc.
srtiranju in določile rok štirih ur,
katerem naj sc družine pripravijo,
vsaki hiši je ostal stražnik, da bi

»dzorova! priprave družine. Po pre.
ku štiriurnega roka so odpeljali dru-
i.tc na železniško postajo, zapuščene
išo pa so začeli ropati.

Nagrajeni in pohvaljeni delovni kolektivi
izredne zasluge pri izpolnjeva-

planskih nalog v prvem polletju
je dimilo 52 dekvnih kolektivov

e zaslužnih kolektivov in prehod
zastave ter nagrade Centralnega

odbora Zveze sindikatov in svojih
resorov. Z.i zaslužne kolektive so bili
razglašeni med drugima; Železarne Jc.
senlce, ki so dobile 1.055.000 din na-
grade. Industrija metalnih proizvodov
»Impol« v Slovenski Bistrici, ki je do-

Drugi kongres eooirraln? FLRJ
ho v Makedoniji

Skoplje, 31 avg. (Tanjug); V Make.
doniji bo od 21—29 septembra t. I
11 kogres geografov FLRJ. Razen 250
delegatov iz vseh ljudskih republik se
bo kongresa udeležilo tudi nekaj zna¬
nih geografov iz Francije. Anglije ln
ZDA.
Prva dva dneva bo kongres zasedal

v Skoplju, potem pa bodn delegati od.
potovali v Ohnd. kjer se bo zaključilo
delo kongresa. Udeleženci kongresa
bodo nato obiskali Titov Veles stnre
Izkopanine Stobi pri Grndskcm, Pri
lep, Bitolj, Prespansko jezero in Re.
sen. Znani jugoslovanski geografi
profesorji beograjskega, zagrebškega,
ljubljanskega in skopskega vseučilišča,
bodo imeli na kongresu 10 referatov!
Akndrnvk Sitjiš.i Stmknvič bo imel
referat o Ohridskem jezeru ter nje¬
govem limnološkem in blogeograf-
skem pomenu. O aktualnih temah iz
jydročja geografije bodo predavali
tudi tuji delegati
Ko se bodo vračali v Skoplje, br

delegati obiskali delovno zadrugo
vasi Laznropolju, gradbišče hidro-
kombinata Mavrovo Gostivar ln Te-

bila 195.000 nagrade, Titovi zavedi »Li
tostrnj« v Ljubljani, ki so dobili 238
usoč dinarjev nagrade. Gradbišče
montažnega poCjet,a hidromontaže na
hidrocentrali Moste — 10.000 din na
grade, podjetje Kamnik — 99.000 din
nagrade, TVS tovarna celuloze Videm
Krško — 21.500 din nagrade, tovarn^
pohištva »Edvard Kardelj« v Novi Go
ricl — 56.000 din nagrade, ln pošta v
Mariboru — 22.000 din nagrade.
Centralni odbor Zveze sindikatov In

resori pa sn pohvalili za zasluge pr
izpolnitvi plana prvega polletja med
drugimi naslednje delovne kolektive
Sekcijo za vzdrževnnje proge v Celju,
rudnik rjavega premoga v Zabulro.
vici. železarno Guštanj. rudnik svinca
Mežice, c-.nkarno Celje.' termoelektrar.
n 0 Velenje tovarno metalnih kon
strukcij »Franc Leskošek« — Maribor
tovarno za elektnčno In prečimo m«*
ban ko »Iskra« — Kranj, tovarno kme
tijskih strojev — Maribor, pivovarno
Union — Ljubljana. Tobačno to\am<>
— Ljubljana, tovarno brusov »Svaty«
— Maribor, tovarno kemičnih Izdelkov
— Celje, tovarno dušika — Ruše s»e.
klarno Hrastnik, papirnico Sladki vrh
tovarno lepenke — Vržič. tovarno do
kumentnega papirja — Radeče, tovar¬
no papirja, kartona In lepenke — Ko
ličevo. tekstilno tovarno — Maribor
tekstilno tovarno — Novo mesto, to
varno usnja — Kamnik, tovarno gu.
mijastih izdelkov — Sava. Kranj, po
što Maribor II., kolektiv sploineg:-
stavbnega podjetja v Ljubljani. Grad.
beno podjetje »Pionir« v Novem me¬
stu. gradbišče hldrocentrale v Medvo
dah. podjetje »Gradis« v Ljubljani.
Glavno filialo Državne investicijske
banke v Ajdovščini In Gozdno gospo¬
darstvo v Mariboru.

i snlvati mirne iredentistične

loval tudi naš delegat. V nji so bili vsi
njegovi predlogi. Konferenca je obs
dila gospodarsko blokado kot sredst'
političnega boja in odločno nastopi
proti lažni in obrekovalni propagandi
naperjeni proti kateri koli državi. N;
stopila je tudi proti politiki, ki deli
svet na področje pohlepa po tuji zc
lji. proti velesilam, ki uveljavljajo
pohlep, namesto da bi priznavale p
vice malih narodov do sam odločbe
popolne neodvisnosti.
Na knnferenri v Kopenhagenu.

jo je sklical Komite za povezavo n
mirovnimi organizacijami (Comite
liaison des oreanisations pour la pa!x)
so bili delegati iz 15 držav. Prisostvo¬
vala sta tudi dva predstavnika kom
formovskega »Svetovnega sveta mir
ki je bil izvoljen na varšavskem k<
gresu Njuna referata, v katerih sta si
prizadevala prikazati svoje »gibanje
za mir« kot neodvisno od politike Sov-
jotske zveze, sta sprožila diskusijo, ki
je vzbudila pozornost vseh delegatov
ln razkrinkal.-, predstavnika te orga.
nizacije kot instrumenta Kominforma.
Ko sta v referatih pozvala k sodelo.
vanju pri obrambi miru »vse ljudi ne
glede na politično prepričanje ter ra¬
sno in razredn» pripadnost«, je ju¬
goslovanski delegat vprašal, ali se na-
naša to tudi na Jugoslavijo. Njuni
zbegani odgovori so se omejili na to.
da nista predstavnika Sovjetske zveze
in da torej nista pristojna za vpraša¬
nja spora med njo In Jugoslavijo.
Večina delegatov na konferenci v

Kopenhagenu je izrazila željo, da bi
bile njih organizacije zastopane na
konferenci miru. ki se bo začela v
Zagrebu 23. oktobra.
Komite za povezavo med mirovnimi

organizacijami, ki je organiziral kon.
ferenco v Kopenhagenu. je tudi Izja-
vil. da bo poslal delegata na zagreb¬
ško mirovno manifestacijo. Za vzdu¬
šje simpatij, ki so se pokazale za Ju-
gosiavi jo v Kopenhagenu, so značilne

*de bivše
ske;
jih je naslovil na našega delegata pred
njegovim odhodom iz Danske.
■Pozdravite Jugoslavijo« ie rekel El-

varez del Vayo. »in povejte, da ne le
laz, marveč tudi Španska 'koli ne bo
pozabila, kaj smo dolžni vašim vodi.
leljem, ki niso samo heroji Jugoslavl-
Je, marveč tudi heroji Španije.«
Po konferenci Je delegat Jugoslavije

Ervin Sinko na prošnjo danskih dele.
gatov predaval najprej o Jugoslaviji
v Kopenhagenu ko je Je vračal v do-

Mnogo teh skrbi je nepotrebnih tn
i druge ljudi ter za druge razmere

naravnost smešnih. Jezijo se na pr.
zaradi uspešnosti jugoslovanskega tu¬
rizma in gostoljubja. Od podprta na
italijanskem škornju pa gor do kolen
severne Italije mrgoli angiesKih m
ameriških turistov vseh vrst, od mu¬
zejske sorte pa do politične cigare
Churchilla in marsalskin značk at.ant¬
skih komandantov. Hoteli bi se uva-
oiti iz Jugoslavije angleškega podtaj.
nika za zunanje zadeve Uaviesa, o

ga Grossmana in Se vse druge Ani
ki ooiskujejo Jugoslavijo.
Ni jih siam te njmove politične lju¬

bosumnosti m pohlepnosti in o
kar odkrito pišejo v vseh italijanskih
Ustih. Del njmove graje leti ne san
na našo jugoslovansKo glavo, ampi
tudi na rep angleškega leva. Angleži
so razumen pomen nalijansKe civiu-

lijo vse do leta 19a0, do spremenjenih
mednarodnih odnosov. Taxrai je novi
Katon general Airey skozi svoja poro¬
čila drobil zmeraj isto; »Sicer pa mi¬
slim, da mora Trst u gospodarskih ir,
se tolikih drugih razlogov cimprej pri¬
pasti Italiji.«
Italijane zaaj jezi, da so začeli Angleži

občudovati tudi morje Dubrovnika u
aa najdejo ugodje in pouk v disku¬
sijah in primerjavah o raznih načinih
socialističnega gospodarstva. Tržaški
Winterton ne stopa slepo po vseh A:
yevih stopinjan in se drži roka, ki i
ga je italijansko consko preaseds'
predložilo glede volitev in noče ni
sar slisati o njihovem odlaganju. :
kdar m bil Trst v vseh svojih nemir¬
nih povojnih letih tako miren in
kojen pod jesensko pripeko kot
na jesen. 1951. Slednjič je za Angleže
demokracija ne samo lepa teorija,
več tudi vsakodnevna življenjska
sa m so volitve v Trstu potrebne, ker
je iztekla sedanji občinski upra

vino. i še t

Harrimnn prispel v TV.ishinetnn
NVashington. 1. septembra tAFP); Zu.

nanje politični svetovalec predsednika
ZDA Averell Harriman je včeraj prispel
v Washington po približno enomeseč¬
nem bivanju v Evropi jn na Bližnjem
vzhodu. Takoj je odšel v Belo hišo.
kjer je poročal o položaju v Perziji
in o svojih razgovorih z maršalom
Titom predsedniku Trumanu ter svoji
vladi.

treba Tržačan«
bodo Izbrali z»
ske upravnike

iva vprašati, koi
e prihodnje oboi
adaljnja štiri let

LVinterton je napravil napako. Ne ist
iredentističnih želja z denvkr

izionistlčnih ln denarnih težavah De
Gasperijeve Italije. Američani bodo tu-

jolje s svoje 'iddaljene perspektive
i pravilno oceniti zgodovinsko mi¬

sijo Italije v Trstu, medtem ko so An¬
gleži popolnoma zapredeni v gosto mre-

» svojih sredozemskih interesov.
Toda na vse te iredentistične ameri-

i odločajo v mednarodnih odnosih. Ni
dolgo tega, ko je bil v Jugoslaviji na

u eden najvplivnejših ameriških
orjev Mac Mahon. predsednik Ko-
e za atomsko energijo, pred njim
njim pa so se vrstile razne dru-

neriške osebnosti. Kot
jesen. vplival i
iredentistično domišljijo nenadni pri-
let Trumanovega izrednega odposlanca
gospoda Harrtmana v Jugosiavij-'.
V ooisku slehernega tujca Jugoslaviji

vidijo italijanski iredentisti samo trža.
sko vprašanje. Zato so takoj pogrun-
tali, da je maršal Tito nenadno pova¬
bil gospoda Harrimana zato, da bi
prehitel italijanskega predsednika De
Gaspenja, ki je povahljen prvo polo¬
vico septemora po Ottavski k-nferencl
predstavnikov atlantskega sveta na raz
govor z ameriškimi državnik: v Wa.
shingtonu. Jugoslavija je po Italijan¬
skem mišljenju pohitela, da bi prva
pridobila preko Harrimana Belo hišo
za svojo verzijo rešitve v tržaškem
vprašanju in tako že vnaprej onemo¬
gočila izpolnitev De Gasperijevih ko-

•ani

ga •ajo i

leti nad Sredozemskim mor-

Američani, tl pa da so drugačni. V
ZDA živi nekaj milijonov ameriških
Italijanov, ki oddajajo svoje glasove za
tisto stranko, ki je pomagala Italiji po
zlomu fašizma, do mirovne pogodbe in
še po njej. Vpliv teh glasov tako po¬
udarja šumnl novinarski Iredentistični
gozd, da se mora poznati tudi sedaj pri

Enotna slovenska lista
v občini Repentabor

na STO
Trst, 31, avg. Na pobudo ln poziv

Osvobodilne fronte za Svobodno trža.
ško ozemlje so slovenski volivci ob.
cine Repentabor sestavih enotno vo¬
lilno isto 2 volilnim znakom. Hkrati
^o objavili naslednji poziv k enotnosti
Slovencev na Svobodnem tržaškem
ozemlju:
■Zaradi nevarnosti, ki Jn predstav¬

lja Italijanski imperialistični pohlep
po našem ozemlju In kominforml.
stična tzdajrlska politika v škodo
tržaških Slovencev, kakor tudi na
osnovi teženj občanov repentaborske
občine po enotnosti, smo se kandidati
in podpisniki ne glede na trenutna
politična gledanja združili v enotno
slovensko listo Repentabor za nastop
pri občinskih upravnih volitvah. Pre-
pričani smo. da bomo s složnim na¬
stopom. z odstranitvijo vseh nesoglasij,
ki so Jih med nas načrtno sejali so¬
vražniki tržaških Slovencev, najbolj
koristili stvari in miru in prispevali
h gospodarskemu in kulturnemu na¬
predku občanov. Pozivamo Slovence
vseh občin Svobodnega tržaškega
ozemlja, naj se za občinske upravne
volitve združijo in nastopijo enotno v
obrambo naših narodnih in gospodar,
skih pravic.«

Suiipkopieiliii
politični odbor Arabske lige
urni seji izdal poročilo, ki poudarja,
da »stvar Sueškega prekopa m le stvar
Egipta, temveč vseh arabskih držav«

Nov rekord pri preletu
Severnega Atlantika

London, 1. septembra (AFP); Bomb¬
nik na reakcijski pogon »Camberra« je
včeraj preletel v štirih urah in 19 mi¬
nutah 33»5km dolgo pot. ki loči Se-
verno Irsko od ameriške celine. S tem
je potolkel svetovni rekord, ki ga je
postavil leto* februarja nek drug
bombnik »Camberra* s časom štirih
ur in 37 minut. Povprečna brzina
bombnika »Camberra«, ki je včeraj
potolkel svetovni rekord pri preletu
Severnega Atlantika, je bila 768 km-

Znižale so se cene vinu, žganju in likerjem
S 1 IX 1951 so se po nalogu Sveta

za blagovni promet vlade FLRJ zni¬
žale cene vinu. žganju in likerjem in
veljajo s tem dnem naslednje maksi¬
malne maloprodajne cene:

Češnjevo žganje

i steki. 380.—

Tovarna ^Zlatnroirr povečuje
proizvodnjo

Maribor, 31. avg. (Tanjug). Tovarna
kozmetičnih proizvodov »Zlatorog« je
zdelala prejšrfc mesec 320 ton mila. |
r0 je največja mesečna proizvodnja
jo osvoboditvi. Povečanje proizvodnje
to omogočile večje količine uvoženih
surovin, delo v dveh izmenah ln do.

eno zboljšanje tehnološkega pro.

'Zlatorog« bo v kratkem poslal na
trg garniture kolinske vode, toaletne¬

ga mila ia kreme za britje.

in »da bo politični odbor še nadalje
proučeval to vprašanje v luči razvoja
dogodkov v VS«, Arabska liga v poro.
čtlu prav tako potrjuje, da je smoter
omejevanja plovbe po Sueškem preko,
pu. ki ga izvaja Egipt, »preprečiti
pošiljanj« vojnega materiala Izraelu«.
Agencija dodaja, da je generalni

tajnik Arabske lige Atduzahman
Azam paša načeloma sprejel misel o
arabskem sodelovanju na arabsko.izra.
elski konferenci za sklenitev miru, ki
naj bi bila septembra v Parizu.
Zascdiinjo medparlamentarne

unije v Carigradu
Carigrad. 1. septemora tAFP); V

palači Ylldic v bližini Carigrada se je
včeraj zjutraj začela četrta konferenca
medparlamentarne unije. Predsednik
turške narodne skupščine Refik Ko.
raitan Je pozdravil 350 predstavnikov
35 držav Ko je bil izvoljen član tur¬
škega parlamenta Djthat Baban za
predsednika konference, je govoril Ita.
lijanskt delegat Perstco. ki je pove.
ličeval prve uspehe Atlantskega pakta
in evropskega sveta. Ko se je končno
dotaknil vprašanja italijanskih kolonij,
je živahno grajal kompromisno rešitev
glede Eritreje ln Somalije. k| je spra¬
vila OZN v zagato Prav tako je po.
zval ZDA tn Vel. Britanijo, naj pra¬
vično urede vprašanje Trsta »mesta,
ki je popolnoma Italijansko« ln ki ca
njegova država ne bo nlkolj zapustila.
Izraelski delegat Benzui je nastopil

proti sprejemu Zahodne Nemčije v
medparlamentarno unijo, ker ta drža¬
va. kot je dejal ni dala zadostnih do.
ka^ov. da se Je moraln opopravila«.
Jugoslovanski delegat Simič je opo.

da tri I
sredi najhujše gospodarske vojne ln
da njeno lojalno stališče do ZN ni
Imelo za posledico nobene spremembe
v njeni progresivni politiki

VRF.MF.NSKA NAPOVE
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Ob koncu tedna
Cim bali V' h bone. >0-

/.*o bolj j, mogoč, op.,M večjo
akthmott ^tako v političnih kot v

V Konji H lice, 1, volno pogo-

Kitajci in Severnokorejci n. vie

*M«
(ali bolje: ne briga jih/)

korejski fronti ni prišlo do »važnej-
hh. sprememb, toda že se sirijo gla-

slanik Grady. Vse kaže, dt tudi to
posredovanje ne bo prineslo nič na¬

sledite imajo lahko napeti odnosi
med Veliko Britanijo in Penijo: na

za!), na drugi strani pa finančne in
gospodarske težave, v katere bo za¬
bredla Perzija, če njena petrolejska
industrija ne bo obratovala.

Ozračje na Srednjem vzhodu je to-

čet iz sueškega področja ter je pri¬
pravljena ne samo odpovedati po¬
godbo z Anglijo z l. 1936, temveč
prekiniti vse stike / londonsko vla¬
do. Angleški položaji so toliko bolj

. ker je Arabska liga

d« je v dveh letih, <»d

Ircu. kar ima lahko prej ali slej

vrsti pj i
itrat r>kem področju, ki ga prav se-

V San Frai
priprave z
godbe z J.
jeten vtis je v Washingtonu napra¬
vila izjava Indije, da ne namerava
sodelovati na tej konferenci in da
bo raje s tokijsko vlado podpisala
separatno mirovno pogodbo. Tudi
prihod sovjetskega predstavnika Gro¬
mka v ZDA in njegove priprave,
da postavi sovjetske predloge pri
sklepanju japonske mirovne pogodbe,
znašajo precejšnjo napetost, posebno,
ker kaže, da namerava Gromiko po-

ference, zaradi česar
konferenca v San Franciscu razširila

i iz pariške
ir bi se L

o vseh spornih in perečih vprašanjih
Daljnega vzhoda.
V Italiji je časopisje polno ugi-

'■ m Mo"m'Plcd-
d, Dr Gatperi-

sonom in v Ottazzo na konferenco
zunanjih ministrov držav Atlantske¬
ga pikta. Tako v Washingtonu kot
v Ottavi namerava De Ga<pen
sprožiti vprašanje revizije itahum¬
ske mirovne pogodbe in s tem v
zvezi predlagati tudi »rešitev* trža¬
škega vprašanja. Obisk angleškega
diplomata Daviesa in Trumanovega
odposlanca Hammana pri maršalu
Titu je precej

.mjr.. ir bolj pj i, jim jr pol
greben, ko jo zvedeli za zao
Acheionovo izjavo, iz katere jc i

br. ki jih predlaga Italija, kar te pa
Tena tiče, je Ackc
z,dal. da bo moral

iko naliiir. Torej
za., na kateri jt
macija toliko gradila, je z Aclrcto-

tdTl
jasperi sprejel .

čes da .ostane Trst Je vedno
glavni cilj njegove vlade, ki glede
tega ne bo popustila niti za ped• in
da se bo v Ameriki raje pustil .se¬
žgati*, kot da bi od tega odstopil.

— tako Italija-
i — pa je bežko-

De Gaipeei. ko bo ,poznal, da m
bili njegozi upi preveč optimiitični
ka jti na noben način ne bi radi, d <
bi te vrnili lati, ko je v Trnu go

Jesenske skrbi italijanskega iredentizma
Italijanske iredentiste skrbi, kaj bo m volitve; Nikdar'™* p£d Italijo'

ianju, ki naj bi ga unesel De Gi

> po volitvah leta 1

> ne samo oni, da je pri

Videti je, da se tta
Isti ne bodo nikdar ot
_f. Uidi po oktobrskih
naj le.te že Upadejo

DANES IN JUTRI OB 3. URI POPOLDNE
NA STADIONU

čFtevija
ATLETSKIH DISCIPLIN
fina (e jve$no atCetake tiqe

Pogovorili so se o obnovi med vojno
požganih vasi

»v:1,;,
#r

jgf§
Nad 160 prostovoljce?

na Tvrševi cesti

Še nekaj pripomb k plačam trgovskega osebja

IM Krmelj po r

v višini plač je

kot smo že pove

ih knjig, raznih tiskovin ipd.
Razmeroma precej manjše plače pre.

jema osebje v nekaterih Industrijskih

Uuinsfci porošii iiii Mo klali videli pred sod iien
NSSNSffi k~ “

rcJ'nJo količino .tlačenke«, kar »ta pro-

i podjetjih opažamo
med številom prodajal
Obencev. Pravilno bi i

.jSSSSsffisS
;E“iSS'F,i
rSS.Tr- — ..... n...»..k.

!f.a".3S, ?sn*SS*!3!£

sjšHhisS.
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;:,rars
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ZAKAJ GRADIMO VELIK FIZIKALNI INSTITUT?
Naš sodelavec »e Je obrnil na pred.

Hojnika fizikalnega Instituta ln člana
Slovenske akademije znanosti ln umet¬
nost' prof. dr. A. Peterlina ln ga na¬
prosil, naj bi odgovoril na nekatera
vprašanja o organizaciji, razvoju in

problemu, ln zlasti ie tiste, ki nasto¬
pajo pri jedrski fiziki. Poseben pospe-
levalnik bo dajal delec velike energi¬
je, potrebne za jedrske reakcije, ki
vodijo do nevtronov in do umetno ra.
dioaktivnih snovi. Za meritev nevtro¬
nov ln za delo z radioaktivnimi snovmi
potrebujemo zelo različne števne in

Predvsem 6 I rad! pojasnili nitim
nraicrra. Riktrn pomen Ima nasla¬
jajoči fizikalni institut Slov ruski-
akademije znanosti in umetnosti
In aakaj Je tudi pri MM potrrhnu
izrazito raziskovalno drlo tr Iz-
univerze. Kakien Je program

»Neverjetno hiter razvoj tehnike
zadnjih letih označuje zlasti čedalje r
posrednejM poseg fizike v tehniko ved¬
no splošnejše uporabe znanstveno-raz-
Dkovalnih metod.
Povezava fizike s tehniko je prastara,

saj je fizika nastala iz primitivne teh¬
nike in je na drugi strani skoraj vsako
večje odkritje v fiziki vodilo do novih
panog tehnike. Toda prav značilna z-
klasično tehn.ko ;e njena sorazmerno
velika odmaknjenost od fizike, ki sluzi
le pri začetni izobrazbi mladega in/e.
nirja kot pomožno sredstvo za lažje
razumevanje osnov njegove stroke, n.-
ma pa posebnega pomena pri reševa¬
nju tehničnih problemov samih. Posle,
dica tega stai.sca je bilo le počasno
prodiranje novih fizikalnih odkritij v
tehnično uporabo in temu primerno
precejšnja konservativnost v tehniki, ki
Je le prepogosto postajala čisto prak-
tKisticna veda. Splošni razmah znan¬
stvenega fizikalnega raziskovanja v
zadnj.h desetlctj.h — ki ga je prav bi¬
stveno omogočila izčrpna uporaba res
vseh dosegljivih tehničnih sredstev —
je pa prinesel toliko odkritij, ki so si¬
lila k praktični uporabi v tehniki, da
se je dotedanja sii><a prav kmalu po¬
polnoma spremenila. Čedalje več fizi¬
kov se ukiarja s prenovim novih liži-
kalil.h dognanj v tehniško prakso,
nastajajo in z novimi sredstvi se v
neslutenem obsegu povečujejo možno-
sil nadaljnjega znanstvenega iskanju.
Prišli smo v pravi razvojni plaz, ki
daje ogromne prednosti in inoc listini
državam, ki se morejo po svoji teh¬
nični zmogljivosti, po opremi svoj.li
znanstvenih laboratorijev in po številu
ter sposobnosti znanstvenih delavcev
neomejeno udeleževati razvoja, in ki
na drugi strani pusca dan za dnem v
večji zaostalosti m nemoči vse tiste,
k; tega ne zmorejo. Država, ki h<*ce
vzdržan v ostri mednarodni tekmi, mo¬
ra posvetiti dovolj sil in sredsiev znan-
Itvenn-raziskovalnemu delu v fiziki.
Zato nas ne Podu presenetili milijardo,
krediti za nove sole, liz.kaine institute
ln raziskovanja v v»eh modernih drža.
vali. Ta sredstva so nameujuna zlasti
čisto splošnemu raziskovanju brez
kakšne neposredne uporabnosti, ker Je
vse izkustvo pokazalo, da je vsako no¬
vo ližlkaino spoznanje, čeprav se je
zdelo na prvi pogled še tako absuakiiio

spevalo svoj delež k m.icuo praktičnim
uporaoam. Kdor tedaj misli na daljšo
dobo, kdor preudarno planira, mora
zato razen raziskav na neposredno ko.
nstne namene dovolj podpirati tudi či¬
sto fundamentalne raziskave, ki skrbe
za to, da se v prav kratkem času ne
znajdemo v položaju brez prave per-

To spoznanje Je vodilo planerje naše
gospodarske po.n.ke. predvsem mini-
stra Borisa Kidriča, do odločitve, da
se izdatno podpre fizikalno raziskoval¬
no delo v vseh univerzitetnih središčih.
Velika zaostalost v fizikalni opremi in
Izredno pomanjkanje primernega stro¬
kovnega kadra sta zahtevali prav po.
•ebno učingovite krape, da se čimprej
povzpemo na raven, kakršno zahteva
»plosm razvoj gospodarske strukture
vse države. V Ljuoljani se je zdelo,

lul najlaže

kamega Instituta pri Slovenski akade¬
miji znanosti in umetnosti, ki ima
osnovno nalogo prav dvig m podpira.
n.’e znanstvenega dela v zvezi s prc*
cbrszbo države v gospodarsko in so*
cmmo napredno deželo. S takšno re.
lit vijo odpadejo vse te težave, k* bi
Jih srečali pri razs ritvi obstoječih
fizikalnih institutov pri univerzi ali na
visokih šolah, kjer so odločali vse pre¬
več vzgojni moment, vprašanje prosto¬
rov in razne druge povezave. V tako
»p.osceni ooiiki — instituti pri akade.
miji so v vseh svojih znanstvenih in
tehniških funkcijah neprimerno bolj
neodvisni in gibljivi — je bilo mogoče
takoj začeti uresničevali širokopotezni
program — zidati ustrezujoče prostore,
nakupovali aparate in opremo ter zbi¬
rati In pripravljati znanstvene delavce
za novi institut.«

Kako napredujejo gradbena dela
In kakšne »o ziiatilnoatl ureditve
novega Instituta?

•Zidava novega instituta se ob res
Izdatni podpori naših republiških in
zveznih oblasti bliža svojemu zaklju¬
čku. Ob koncu koledarskega leta se
bomo verjetno že mogli vseliti v nove
prostore in začeti montirati opremo ter
aparate. Nova stavba bo imela dovolj
prostorov, da se v nji razvijejo i
tiste panoge fizike, ki »o potrebne
iploinu delo pri vsakem iuikalncm

registrirne naprave, ki so na sp!ošn<*
obsežni elektronski aparati. Za potreb¬
no čistost izhodnih snovi in dobljenih
produktov ter za delo z njimi morajo
skrbeti v skladnem sodelovanju kemij¬
ske in fizikalne metode. Tu pridejo v
poštev spektroskopija in rentgenska
analiza, ultrakemija, delo v skrajnem
vakuumu itd. Razen narejenih apara¬
tov, ki morejo rabiti za bolj splošne
probleme, si bo institut moral sam se¬
stavljati po lastnih zamislih in v svo.
jih delavnicah aparate za reševanje
vseh tistih posebnih nalog, ki so nujno
povezane z vsakim raziskovalnim znan¬
stvenim delom, kjer gre povečini za
to, da z izboljšanimi, za nalogo nalašč
prikrojenimi sredstvi izvabimo naravi
novo skrivnost.«

Kaj so glavne naloge Instituta
akademije In v Ceni se razlikujejo
od nalog fizikalnega Instituta na
univerzi?

»Prava naloga novega fizikalnega
instituta je gojitev moderne fizike, v
katero spada predvsem Jedrska fizika,
dalje vzgoja mladih fizikov, ki so prav¬
kar končali svoje študije, v samostojne
znanstvene delavce, tako da bodo mogli
s pridom sodelovati pri reševanju na.
log v zvezi z delovnim programom in¬
stituta in jih bo industrija mogla upo¬
rabili v svojih raziskovalnih laborato.
rijih. Izkušnje po vsem svetu so
kazale, da je najboljša priprava za delo
pri reševanju praktičnih problemov
industrijskih laboratorijev prav rej na

st veno, pri katerem moraš pretnagu.
vati celo vrsto materialnih ovir, se na¬
učiti številnih tehnik, kritično primer¬
jati in izbirali podatke v literaturi ter
strogo presojati svoje izsledke. V dveh,
treh letih takšnega dela si more pri.
zadeven delavec pridobiti toliko izku¬
šenj, da se z res znanstveno metodo
loti že sam uspešno novih nalog bodisi
v institutu samem bodisi v tovarniškem
laboratoriju. Pri teni upamo v ljudeh
premagati njih strah pred objavljanjem
lastnih izsledkov in tako doseči, da bo¬
mo tudi po obsegu m vsebini znan-
stvenih publikarij dosegli na svetu me¬
stu. ki nam upravičeno gre. Dandanes

Je naša dežela na lalo«t med tistimi,
ki v fiziki neverjetno malo publici¬
rajo.«

Kako boit« ref lit ^«rrf« vpraša-

»Institut potrebuje po naših pojmih
izredno mnogo visoko kvalificiranih
strokovnjakov, tehnikov, mehanikov in
drugega osebja. Najtežavnejše vpraša,
nje bo nedvomno prav to, kako sl naj
priskrbimo te ljudi, ki Jih dundunes še
tako ze'.o primanjkuje. Le v prav
tesnem sodelovanju • fizikalnim insti¬
tutom na univerzi in tehnični visoki
šoli bo mogoče najti pametno rešitev.
Z ustanovitvijo znanstveno-raziskovai.
nega fizikalnega Instituta bo mogoče
zaposlil* Ae številne mlade ljudi, ki
jih zanimajo fizikalni problemi in jih
rnika lastno raziskovalno delo. Teh je
mnogo med itudef.l elektrotehnike in
kemije ki so si Izbrali svojo stroko
prav zato. ker je najbližja fiziki — za
katero sAmo se niso mogli vpisati —
saj takšne praktične skupine doslej še
ni bilo. Tem ljudem Je seveda treba
dati 'tisto fizikalno izobrazbo ki jim
primanjkuje in brez katere ti ni mo-
goče misliti uspešnega dela v fiziki.
To se bo dalo najhitreje doseči v te¬
snem sodelovanju s fizikalnim institu¬
tom na univerzi in nu tehnični visoki
šoli, ki sta urejena prav za strokovno
in znanstveno vzgojo mladih fizikov.
Sodobneje opremljeni fizikalni inst.tut
akademije bo zdaj omogočil, da se bo
študent že pred diplomo seznanil z
modernimi metodami in aparati, tako
da bo poznal fiziko ne samo iz knjig
in predavanj, marveč tudi iz praktič¬
nega dela, kar mu bo šele nudilo pra.
\*o sliko o metodah in sredstvih ekspe¬
rimentalnega fizikalnega raziskovanja.«

Kako ie nalog« Inatltuta preple¬
tajo * sedanjimi našimi splošnimi
nalogami »orUllslIčn« graditve In
ali uživale pri svojin prizadevanjih
dovolj razumevanja?

»Zastavljene naloge so velike, šle.
vilo sodelavcev pa majhno in tako
še dolgo ostalo, ker moremo po se
njih vpisih na univerzi in tehnični
šoki šoli sklepati, da se bodo razmere
bistveno spremenile šele v dveh do
treh letih. Zato je uspeh mogoč le ob
iskrenem sodelovanju vseh fizikov.
Gmotna sredstva so tu oziroma b*»do
kmalu prišla. Nalog je toliko, da se ni
bati, da bi bilo dela in možnosti za
zaposlitev premalo
Institut bo še dolga leta sam

svojo potrebo abioroiral vse mlade
ljudi s fizikalno nadarjenostjo ln
sobnostjo za znanstveno delo. V nekaj
letih je pričakovati, da bo mogi
dovolj povečanem številu delavcev
uspešno pomagati naši industriji pri
vseh tistih problemih, ki slonijo
uporabi fizikalnih metod, ter začel po¬
šiljali na teren tudi že prve strokov,
njake. ki si bouo med vztrajnim i
tančnim institutskim delom pridobili
znanstveno samostojnost ter razgleda,
nosi za koristno pomoč v industrijskih
laboratorijih.
Na poti do tega smotra Je seveda le

nadalje potrebna vsa pomoč naše ob a-
stl, ki nam je z dosedanjim podpira,
njem omogočila premagati začetne te¬
žave pri zidavi, priskrbovanju opreme
in zbiranju sodelavcev ter s ten
kazala, kako pravilno razume poveza¬
vo zzianosti s tehniškimi problemi. L
v socialistični družbi, ki načrtno vor
svoje gospodarstvo je mogoče takšno
sodelovanje z dovolj daljnosežnim pro.
gramom, ki bo moglo aktivizirati do¬
mače ustvarjalne file in jih z velik"
perspektivo zajeti v delo za splošni
gospodarski dvig.« Sn

>Prelepi trg, prekrasni trg
v dolenjskimetropoli .. .<
Tile hudomušnj Kettejevi verzi so

mi rojili po glavi, ko me je .zadnjo
nedeljo zopet nosilo po Novem mestu.
Res, da mu ga po obširnostl ni para
med trgi naših podeželskih mest, do
zadnjega pa mu tudi ni bilo para po
zanemarjenosti. Sednnjl Mestni ljudski
odbor se je v zvezi z regulacijo trga
in njegovim tlakovanjem lotil hvale¬
vredne naloge v sporazumu z lastniki
hiš in jihovimi prispevki, po n**kem
načrtu obnoviti tudi pročelja hiš in
tako dati trgu vendar enkrat dostojno
obličje.
Ko sem v mladih dneh prelistaval

Vrhovčevn Zgodovino Novega mesta,
mi je ob njegovem pripovedovanju
zrastla pred očm| nekdanja podoba tr.
ga, kot je nastala takrat, ko je bilo
Novo mesto še važno tržišče za vso
Dolenjsko strnn in še sosednjo Hrvat,
sko povrhu. Tukrat So si novomeški
trgovci in obrtniki postavljali hiše ta¬
ko, da so jim bili na pročeljih vzi¬
dani vzdolž hiš hodniki, katerih obo¬
ki so sloneli na delom. zidanih, po
večin! pa kamenitih, bolj ali manj le¬
po obdelanih stebrih. Radovednost me
je gnala, koliko tega Je morda ohra¬
njenega. Ze takoj spočetka se mi je
oko ustavilo na Bergmanovi hiši. kjer
so arkade še ohranjene, čeprav neko¬
liko pokvarjene zaradi cementne pre¬
obleke. ki pa je bila menda zaradi po¬
javljajočih se razpok v stebrih nujna.
Pri sprehodu ob hišah pa so ml poka¬
zali še dobro ohranjeni arkadni steber
v nekdanji Scidlovl hiši. ki *o ga iz¬
luščili pri sedanji obnovi fasade, kjer
se mi i*a način, kako je nakazan lok
nekdanjega oboka, ne zdi čisto posre¬
čen. Takoj no nasprotni strani, v »o.
seski sedeža MI.O — rotovža -- pa
je eden stebrov zelo dobro viden in

razsutih nekaj košev besedi, jedro
stvari pa bo menda le v tem, da bo
z.a tako »izvenprogramsko« delo treba
najti — kritja. Morda bi pa Zavod za
varstvo spomenikov v Ljubljani tu re.
kel kakšno zvenečo besedo7 In Do.
lenjskl muzej?
Drugo- kar ml Je pri pohajkovanju

po trgu padlo v glavo, je nekdanji
vodnjak. Kdor rad poslušaš ono
lepo sesem o trudni noči In sanjavi
luni, ki beži čez mestni trg (poleg Pre¬
šernove brez dvoma nnjlepša slovenska
podoknica), boš danes zastonj iskal
ono »broneno kotanjo«, v kateri jt
'inr.ljajnča voda rušila pokoj noči ii
se ob Kettejevi srčni bolečini brez
skrbno i tihim vctcrcem igrala. P;
med nami in na uho: ona »bronena«
kotanja je samo Kettejev okrasek. Saj
je bil ves vodnjak vlit iz železa leta
1860 na Dvoru ob Krki, nnipak v
okras Novemu mestu je pa le bil. In
mlade zaljubljene oči vidijo toliko ču.
dovitih stvari, ki jih nikjer ni in ni-

p-o domovini
Turneja srbskega simfoničnega orke.

stra. Simfonični orkester LR Sr¬
bije’ bo odpotoval jutri na Cetinje,
kjer bo v sredo sodeloval na sve¬
čanostih ob lOO.Ietmci Njegoševe
smrti. Orkester šteje 65 članov. S
Cetinja bo nadaljeval turnejo v
Kotor. Dubrovnik, Mostar, Sarajo-

V hrvatskih letoviščih Je bilo letos na
počitnicah 80.000 otrok. V 195 se-
znnskih letoviščih Hrvatske je bilo
letos brezplačno 15 do 20 dni na
počitnirah okrog 80.000 otrok iz
vseh krajev Hr\a»ske, dalje iz Slo¬
venije. Srbije. B*»sne in Hercego¬
vine. Vojvodine In Makedonije. Le-

Jadranskega morja. Razen nusth
počitnicah tudi

otroci iz zamejstva in sicer okrog

• bo!
Odkar s»» novomeški mestni očetje

!. 1903 prodali takratnemu profesorju
zgodovine Kasparju Pamerju — mor¬
da se bo kak njegov učenec še spom¬
nil. kako je Panterjev Krištof Kolumb
»dampfal« v Ameriko! — da ga je
poklonil svojemu rodnemu mestecu
Trabergu na /.g. Avstrijskem, je plo¬
ščad novomeškega Glavnega trga brez
okrasja. Sicer je nekaterim to kar
prav, ker mislijo menda, da bi bil ta
k«nec trga najbolj prikladen za po.
stajališče in premiknlišče tovornih av¬
tomobilov Pa bodo, upajmo, Novome-
ščani našli za to le kak bolj pripra¬
ven kraj! Nnvomeščan arhitekt Mušič
Marjan, profesor tehnične visoke šole.
kt pri načrtih zn obnovo vneto «ode-

Ob »krlvnottni Krki sanja Kettejevo nu-klo
na hiši se pozna, da so tudi ostali
stebri ln loki ie dobro ohranjeni, če¬
prav zazidani. Pa sem s( mislil, ali ne
bi bilo za ta široki trg lepo. če bi pri
bodoči obnovi te hiše poizkusili od¬
preti stare arkade, ali Pa jih izluščiti
vsaj toliko, da bi stebri Izstopili v
vsej svoji plastičnosti obenem z oboč-
nimi loki. To bi se zaradi debeline
zidov lahko zgodilo brez zmanjšanja
lokalov, kj «<> za temi oboki. Prijatelj
moje mladosti, ki mu je prijazna
Cvičkarija primemo izostrila Jeziček,
sicer pravi, da bo pri teh stvareh spet

Izdelujte, kolikor vam je na več mogoče
Strokovnjaki

seč milijonov dinar)«-« t dobrimi
I ikrrainlni) za čevlje. Pripomnili
». da prav nič ne prihranimo, čc
M umiJu škodujejo. Poudarili \o, da

na.*« u-njarne

ve. da \>o vojni porabimo vrč
bilo dovolj ilnhrlh sredstev ia

tovarn« loščila
ljubljanske tovarne.

potrebo kremo

k pkrej“r ,nl'
njegovi Izdelki nikakor ni
vodstvo tovarne kemičnih I

l.jubtjanl je
I -Sidol«; gospodinje ie še zmeraj

hranijo čistilnega .sredstva pod le
Imenom, čeprav ni več slabega Izdrli
naprodaj. Kakovost Industrijskih Izde
kov ni več postranskega pomena. Na
potrošniki se tudi začenjajo zavedali. I
je mogoč« kaj prihraniti I

blagom, čeprav Je dražje. Se po-
mrmbin-jše Je. da se tega zavedajo Uidi
prolzvalnlcl. Kot zastopnik potrošnikov

obiskal -Ilirijo«, *
kakšno blago tovarna

pri Vhodu; malodane
Nekoliko sem

tovarna, zakaj kjer so
one popr-j zanemarjene, % plevelom
poraščene groblje, je zdaj park. Mimo¬
grede sem zvedel, da Jr celo sam novi
direktor zavihal rokave ln urejeval oko.
Ilco tovarniških poslopij. Toda v tovarni
ga Jr čakalo i- mnogo vej dela.
•Ulrl |a« Je v resnici prrrrj nenavadna

kemična tovarna: ustanovili

stopal v obrate.

zdjJ dobila laboratorij.
I- Prejšnji »laboratorij«

vodovodne napeljave. Ko
Ime zasluži. Prej;

prostori novi.
razmeromaskrb novega vodstva,

majnna .osama, ki se
tjlšču ne more širiti, popolnoma Izko¬
ristila svojo zmogljivost oh nalugodnrj-
šlh pogojili ra drlavre ln tehnološki pro¬
ces. Presenetilo me je. da sem v tovarni
naletel luill na obrat za ko/meilčnp iz¬
delke, sat n kormrtlčnl lndiistrl|l v
I.JtiblJanl redko govorimo. Tii l/<lHu|c|o
prav vse. Var spada v kozmetiko, razen

kakšne surovine Imajo.
•em tudi prvič

•Iliriji« organiziral
vodja obrata Hribernik. Glavnike .
lujejo Iz surovega gumija s primernimi
nrimrsm' Mehko tvarino stisnejo -
močni stlskstnlrl
modi loma iknilicr). surovi cuml|
spremeni v trdega v posebni peči. ti
plošče rsvreJeto. s posebnim strolem i
reJeJo zobe. glavnike ..Polirala In kt

proizvodnjo »več.

uvažali okrog
surovin« neredno prihajajo

u»mrrjatl proizvodnjo tako, da ni treba
odpuščati delavcev In da tovarna kljub
vsemu kolikor mogoče ugodi potrebam
potrošnikov. Gospodinje vprašujejo po
dobrem parketnem loščilu ikl bi ga
prenesel vsa) manj občutljiv nos tn
zdrava pljuča); »Ilirija« bi potrebovala
predvsem vosek. V Nemčiji Imajo do-

pogoslo kupujejo i
sploh neprimerno blago.

‘ -7ln; če bi naša
dosegla prolz-
koner petletke.

Kritična surovina Je parafin: če
Industrija
vodnjo. ki Je določena za koner pi
bi bi'o dovolj domačega parafin _. ^

smo računali,
surovine že dovolj, čeprav J
trošnlkl po vsej državi zelo cenijo lo¬
ščilo za čevlje, lzile'rk •Ilirije«. Nnhena

d-žavl nima boljšega
kremo. Tovarna

Izdelka. Povedali i
dni Imamo ikat-l za ki
•Saturnus« Jih nn Izdela dovolj,
prejme pločevine z Jesenle. Rekli so
vino. — Ko bodo tr vrstice objavljene,
se utegne zgoditi, da v -Iliriji, marljive

'k™*kloroi
tehnični posvet. i udeležijo razen
Inženirjev direktor, predsednik

odbora podletja In predsed
Najprej pretresejo prot/.

Je pisalo podjetje »Plamen.
. t. ali bi »Ilirija« mogla začeti

delovati Parkerjevo sol, ki Jo potrrbu-
o za prevleko kovanih lelesnlh Izdel-
v. da ohranijo naravno črno bar
rjavijo. Doslej so morali sol

;l. Dne 1?. avgusta Je .Ilirija« odpo-
la v Kropo vzorec Parkerjeve

največjih uspehov tovarne v rad¬
ijem času pa Je uvedba proizvodnje
magnoksa«, zaščitnega sredstva za ‘~
ikanje lesa, ki ga Je Uko mogoče
varovat' pred ognjem. Tovarna n
takoj Izdelati so.ooo kg magt ksa, ka

prepleskajo S hektarov

ne more Imeti, -s V urejenem lati
ratorlju »Ilirije« pa ho nastalo še mi
stkaj 'presenetljivega In čedalje več
naročnikov, ki bodo pisali: »Izdelujte n
-**- Izdelkov, kolikor vam Je največ

s komercialnega stališča. Preso-
flo pl -
prihodnji

vodnjo In uporabiti delovne i
sestavijo zapisnik.

skriva mnogo delavnosti
. vostl njenih najboljših Uiti
rektorja. Inženirja do vodij obratov l
posameznih delavcev. " —* **'' '

i inženir neutrudno I
vr«te izdelkov.

tovarna stalno
mnogo analize

tlruglh podjetij
le značilen naslednji prlnter: lin« I

Piri kilometri proge
Breza—Varcš

Pravkar so položili prve 3 km tira
i prvi razdelilni« nove n<>rmalnotir.
t proge Breza—Vare*, ki b,, povezo-
ila Varcš s progo Samoe—Sarajevo
s tem tudi velikanska nahajališča

železne rude s plavži metalurškega
kombinata v Zenici. Vsa tn razdelil-

dolgn 7 km, bo končana sredi
oktobra. Sedaj dokončujejo zadnje
objekte — predor št. 3, dolg 194 m, in
nost z lokom 23 m. Tudi na drugih
reh razdelilnicah mrzlično delajo, iz.
vzemšj na velikem viaduktu. D0 sedaj
So že oPravilj 65% del. saj so delavci
povprečno pro»rgall normo za 50 d»
60%. Železniško gradbeno podjetje
*t. 1, ki izvaja dela na tej progi, je
dobilo neda%*no za dosežene uspehe
nagrado od zvezne vlade.
Proga Breza—Vare* bo Imela velik

pomen za razvoj metalurgije, ker bo.
do pn njej vsak dan prevažali 2000 top
žplezne rude zn Zenico. Gradbena de¬
la so zelo težavna snj Ima na 1 km
!5 m vzpona, številne vseke, mostove,
uasii*. podporne zidove *er 21 predo
rov v’dolžini 1800 m. (Tanjug)

10. SEPTEMBRA V LJUBLJANI

ŽgtBflNJl DRŽAVNE LOTERIJE

Jlupite Aueke ptctvocaAno!

luje. Je nekoč, kot razberem iz knji¬
žice »Dolenjskn«, izšle tnenda 1, 1938.
že napravil načrt, po katerem naj bi
se fontana na trgu obnovila v kamnu
kot spomenik Janezu Trdini. Zdaj
Novem mestu iščejo, kam naj bi po¬
stavili spomenik padlim borcem za
osvobojenje. Nekateri trdijo, da bi biin
mes»o na trgu čiv- prikladno Morda.
Sicer imajo nn!, ki bi radi videli spo¬
menik na sedanjem Florjanskem trgu
z edinstvenim pogledom na gotsko
hitekturo kapiteljske cerkve v ozadju
morda najbolj prav. vendar je sp**'
prav. da tak spomenik n| čisto od¬
maknjen In skrit. Morda bi
nienik borcem našlo mesto ob preure¬
janju Ljubljanske ulice, ki se bo. k
kažejo križem kražem razriti jarki
tej novomeški »magistrali«, kmalu z
čelo. Stavim pa. da bi Novomeščanom
in drugim bilo kmalu všeč, (godrnjali
pa bod«, da jih ne bo prenašati, pravj
moj novomeški prijatelj), če bi sča¬
soma na kraju nekdanjega železnega
vodnjaka bila postavljena nova. kame-
nita, morda celo res bronena kotanja,
ki naj bi z žuborečo vodo oživljala
trg, bila P* obenem lahko lep in tra¬
jen spomenik sne Janezu Trdini, ki
je veliko bolj povezan s podeželjem
kot z mestom — ampak ravno Drago¬
tinu Ketteju. Saj bi fontana zopet šum-
Ijala tam. kjer je najbrže Kette tri¬
krat slonel, da so mu misli hitele pod
bližnje okno nje, ki je »bivala sredi
teh prostorov«.
Živo se spominjam iz po|pret**klin

dni okupacije, da sn na novomeškem
trgu. na spomlad 1944. če se ne mo.
tim. okupatorji in njihovi hlapci celo
obešali partizane. Spominjam se foto¬
grafije. kj kaze to obešanje r.a trgu
nasproti rotovža. Pri kapiteljski cerkvi
sem videl ležali steber, lepo obdelan,
z. poševno zavitimi plitvimi žlebi, ki je
nekoč bil eden opornikov arkad prav
v bližini kraja zločina. Zakaj ga ne
bi postavili nn to mesto s primernim
napisom? Zdaj ko bodo trg urejevali,
bi bilo dobro misliti tudi na take stva.
ri. ki ne stanejo veliko, trg bi pa ve.
Uko pridobil.
»Misliš, da tega ne vemo ln na to

ne mislimo?«, me Je zafrknil moj nn.
vomeški cvičkarskj bratec ln jo ne¬
kam užaljeno potegnil proti prijaznemu
vrtu gostilne na Bregu, da sem ca ko¬
maj dohajal. Janez Hudnik

100 ' uk Gradiščanskih Hrvate
okrog +81 i
iz Francije, Belgije, Švice in Ame¬
rike. Stroški so znašali okr°ž
milijonov din. Za vsakega otroka
je plačala država okrog 100 din
dnevno. Tudi letos so imeli otroci
dobro in izdatno hran**, ki j« šla
delno iz garantirane preskrbe ter
iz pomoči organizacije ČARE. Ne¬
katera živila, kakor sir. polenov¬
ko in riž. pa je dal Mednarodni
dečjj fond. V vsakem letovišču so
bili zdravniki, medicinsko osebje
in vzgojitelji, ki so skrbeli za
zdravstveno stanje in vzgojo otrok.

Reka Ima osem trolejbusov, dobila pa
bo še dva. b posredovanjem
»Istra Imjort.Eksport« so uvozili
na Reko !z Italije že osem trolej¬
busov. do 15. septembra pa bo do¬
bila Reka se dva. tako da bodo
njene r-41 ' *ebe glede prometa P°
mestu zadovoljene.

Za sardele so dobili avtociiterno. Iz
Italije »o pripeljali te dni v Opa¬
tijo avtocšsterno za škropljenje
ulic. kombinirano z gasilsko briz¬
galno in napravo za čiščenje ka¬
nalov. Cisterno so naročili za me¬
sto Zad^r. Devize za nakup te prak¬
tične kombinirane naprave so do¬
bili za izvožene nasoljene sardele.

Otroci Gradiščanskih Hrvatov so bili
na počitnicah ra Hrvatskem. V
otroškem letovišču v Selcah je bila
mesec dni na počitnicah druga
skupina otrok gradiščanskih Hrva.
tov. Ko so se vračali, so se mudili
dva dni v Zagrebu, kjer so si n=.e.
dali znano otroško zabavišče v
Maksiir.iru in pionirsko mes*o

Priprave nr tretjo kmetijsko razstavo
v Nosem Sadu končane. V Novem
Sadu so končali priprave Zg tret¬
jo kmetijsko razstavo. Obiskovali
bodo lahko videli lepo plemensko
živino in drobnico, perutnino, mi.
lo**e vse sladkovodne n.be. vse
vrste sadja, sočivje in žita, m!'v.
ske izdelke, skratka vse. kar more
pokazati napredno kmetijstvo. Po-

zaščitf rastlin in boju proti razr.im
škodljivcem. Prvikrat bodo le*os
sod* loval] u nul vrt
ji. ki bndo nista . r.
cvetje. Industrijska podjetja na bo¬
do razstavo bogato z*!oži'a s
kmetijskimi stroji. Letos bo kme¬
tijska razstava v Novem Sadu
hkrati sejem. k p r bodo maione vsi
razstavni pr»dm*-ti na prodaj.
Razstavo z živinskim sejmom bt-do
odprli v nedeljo fl. t. m.

Črnogorska bolnišnica Je dobila lz
Amerike riintgenski opirat. To¬
varna »V e nghous*

i izdelala i
«ilni' Ril

’zrad ; l

Komunike ministrstvu
zu notranje zadeve

Dne 28 avgusta 1U51 jc prišlo v
Kamniški Bistrici do hude nesreče, pri
kateri sta Izgubila življenj« tov. Bre¬
gar Mirko, zastuvnlk Dl)V Iz Kamni,
ka in tov. Šober Avgust, tofer Pred.
sedstva vlade. Ko sta omenjena lova.
rlša sedela pred Domom v Kamniški
Bistrici, je prišla do njiju vojaška
patrulja lz Logarske doline, ki je za¬
sledovala dve osebi, osumljeni pobega
ter zahtevala legitimacije. Zaradi ne.
sporazuma pri legitimiranju Je vodnik
KNOJ-a Pavnnf Nikola uporabil orož¬
je iz neposredne bližine ter tako po¬
vzročil opisano nesrečo. Komisija,
ki Je na kraju samem Izvedi a preiskavo
te Izročila oba obmejna organa vojaš¬
kemu sodišču. — lz pisarn« Min. za
notranje zadev«.

To bolniš
voljnimi prispevki Amer:'*
jugoslovanskega porekla, ki
že p»ed mnogimi leti izs

Novo delo Ivana Meštrovlča.
York Hernld Tribune« poro
kleše sloveči Jugoi

i Meštr

k**t
iiljol

ki

i padli

Spomenik bo s'al v New Torku.
Jugoslovanski filmski tedniki v ZDA.

- k. .• ; • ■ • ■
goslavIJc Je organiziral v Ch.** gu
večin kulturno prireditev z jugo¬
slovanskimi narodnimi pesmimi in
tedniki jz Jugoslavije. N •*. izse.
ljeucl *o r vs lik Im r. nin ■ r •* i
gledali jugoslovanske filmske ted¬
nike. Najbolj so bili navdušeni za
tednike, ki so pnkazovalj dalma.
tinsko obalo tn borce jugoslovanske
vojne mornnrire v sprevodu. Ka
pobudo Slovenskn-amcrijkera dru.
štva Je bila v Clevelandu priredi¬
tev v korist mater z otroki v Slo¬
veniji.

Reške sindikalne organizacije se pri¬
pravljajo na drugi kun?.res 2SJ.
V sindikalnih organizacijah reških

^.podjetij in ustanov so se začeli
pripravljati na II. kongres Zveze

Itov Jugoslavije, ki fco v
Zagrebu 6 in 7. oktobra. V po.
častitev kongresa bodo tir.dikalne
podružnice tekmovale v organiza¬
cijskem delu in proizvodnji, zbolj.
šanju kulturno.umetniškc^a acia
itd.

Beograjski zoološki vrt Je Imel letos
že 500.000 obiskovalcev, Beograd
je dobil živalski vrt Sele’ leta 1936.
Zgradili so ga na Kalcmegdanu,
kjer slo|| še zdaj. Leta 10*11 mod
b4*nibar<liruo)cni so bile ubite ži¬
rafe. vojaki pn jo pobili vse me¬
sojedce. ker so se bali. da r.e bi
ušli. Leta 1944 pa le bil živalski
vrt zopet hudo poškodovan med
bombardiranjem in uličnimi b**.i.
Takrat je padlo nanj nad 20 bomb,
kj so ubile več levov, bizonov, vel¬
blodov. zeber, nojev, belih in čr¬
nih medvedov ter lam. Čeprav ni¬
čna redkih živali, ki jih je imel
pred volno, kakor so tigri, žirafe,
in sloni, ga obišče dnevno okrog
2000 Hudi Letos Je Intel beograj¬
ski živilski vrt že okrog i*ol mi¬
lijona obiskovalcev.
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Šenekaj besed oTavčarju
Veliko slave se je upelo v len

dr. Ivanu Tavčarju: nekaj resnica
bežni — ta je zares vžgala, nekaj
praznega pampa — ta je pozabljen.
Kot njegov najožji rojak — dvajset
minut, pa sem ob njegovi tihotni

pred njegovim rojstnim domom v Po*
ljanah — skoraj ne morem molče mirr
njegovega slavja. Ne bom se spuiči
v analize njegovega značaja, njegovi
del v presojanje njegove politične po-
zicije in vloge v slovenski družbi -

mencek na Apelovi podobi — zazrl st
bom vanj kot rojaka, kot pristnega si
na poljanske zemlje.
Ko sem pred leti prebiral Tavčarje

vo zorano delo, so me presinjala ne
navadna doživetja. Kakor je bilo \
daljni tujini zame nekaj posebnega
če sem zajliial domači oesedo, tak'
sem bil tu vesel slik iz domače, rodn«

od o* r
in ;

i vpijt
Poljai

ska dolina taka kot je bila,
mora ostati. Pred oči mi je silila po¬
stava umetnika Tavčarja in gledal sem
ga kako stoji razkoračen s puško in
divjim petelinom kje tam pri Sv. Vol.
benku in se zazira gori po dolini, ki jo

za\ej’.na slutnja, kot brezobličen obris.

dru2no povezan s svojo dolino, Ta po¬
vezanost, se zdi. je bua vseskozi ena-
keg* značaja. Kot otrok jo je uživai
spomladi v češnjevem cvetju ait v pi-
sanin travnikih aii nerazcienjem ai.
nerazcienjtvi nagnjenosti do lastnega
skromnega doma m ljuoece matere v
n;em. Kot študent je ni ljuoil drugače:

jal k njemu iz gosposkega dvorca. Te¬
ga dvorca sin preprostega kmetiča n:
podedoval. Dobil ga je kot oporoko za
svojo politično m svetovno orientacijo
z uvrstitvijo v slovensko liberalstvr.
S tem Je bila njegova umetniška mi¬
sija, ki seveda globoko korenini, in to
je treba podčrtati, tudi v njegovi na.
ravi, v njegovi specifični, umetniški,
individualni rasti, za vedno začrtana.
Tavčar je v tem pogledu kot umetnik
ostal nekje na periteriji. Kako čudo¬
viti so ljudje v nekaterih njegovih de¬
lih, kako plastični na pr. v^Slikah iz
loškega pogorja! Kot umetnikov rojak,
km Poljanec, začutim v teh zadnjih
ce jih oprostim vseh enkratnosti, vseh
individualnih potez, sebe samega, ho.
cem reči, da se po teh ljudeh pretakajo
sokovi ene in iste poljanske zemlje, ki
sicer zabrstevajo v individualno svoj¬
ske značaje, a vendar ne morejo zata¬
jiti, ne, da so iz*M iz rok istega avtorja
— s tem bi mu delali krivico — mar-
več. da so poganjki, katerih korenine
se vraščajo v ista sočna, čeprav skopa
Ua. A prav ob njih začutim bolečo po¬

manjkljivost. Umetnik »e sklanja k
njim le iz svojega lepega dvorca: gleda
jih, spoznava jih. pronica vanje, a
umetniška prndtrnost se razbije ob ne-
prodorni steni umetnikove politične in
socialne orientacije. Ves kričeči obup.
vsa silna življenjska problematika vsa
osebna razbolelost v teh ljudeh ne pri.

voma priča tega Tavčarjevega umet¬
niškega m splošno življenjskega zadr.
žanja je njegov odnos do velikega Can¬
karja. Tu sta se srečala, ali *bo|je »pa-
riralai dva povsem nasprotna si sve¬
tov«. Na eni strani glasnik »ponižanih

romantični blesk zasanjani ' umetnik.
Seveda tako zadržanje je pri Tavčarju
le »tragična krivda«: mi mu jo veliko-
d. ’ • odpuščamo. Veter pa, ki se lovi
v vrhove smrek ob njegovi samotni ka¬
pelici, in bistra Sora. ki že sto let po
njegovem rojstvu žubori tam okoli,
oznanjata '"avčarjevo proti koncu tako
živo izpovedano naročilo: »Učite se od
naših napak, učite se od naših velikih
dejanj!« Bogataj Jernej

SeliSkarjeva »Bratovščina
Sinjega galeba« bo posneta

za lilm
Slovenski pisatelj Tone SelUkar, pri-

ljubljen zlasti med otroki m mladino,
je sklenil pogodbo z »Jadran-tumom«
v Zagrebu, ki bo posnel za lilm nje¬
govi* mladinsko povest »Bratovščina Si.
njega galeba«. To delo sodi med naj¬
boljše mladinske povesti v slovenskem
jeziku in Izšlo je prvikrat leta 1937.
Čeprav je Izšla ta povest po vojni v
dveh izdajah v 30.000 izvodih, je vsa
naklada že razprodana. Prevod tega de¬
la je izšel v založbi i.Nopok« v Za.
grebu.
»Bratovščina Sinjega galeba« je Izšla

po vojni leta 1946 tudi v češkem pre¬
vodu kot pomožna šolska kojiga v
10.000 izvodih neda\no pa tučl v ita-
lijanščini. To’je prvi prevod dela slo.

Dejai estl

glavni junaki pa so fantiči, ki zbero
po raznih pustolovščinah toliko denar,
ja, da kupijo ribiški čoln. Potlej usta¬
nove ribiško brato\«ščino in le z zdru¬
ženimi močmi dokopljejo do lepšega
in boljšega življenja.

Mnogo uspehov v novem šolskem letu!
Po prelepih dneh brezskrbnega po¬

čitniškega življenja so se dan*s naši
Janezki In Tomažki, pa Lenčice tn
Marjetice, zopet vrnili v šolo. Med nji.
mi so tudi cicibančki in cicibanke. ki
šele prvič v življenju stopajo čez šol.
skj prag. Njihovi starejši tovariši se
bodo od prijetnih počitnic poslovili
šele čez deset dni, ko se bodo odprla

tako bogato razrastlih nižjih gimnazij.
I.e-teh smo še Ioni imel j le 85, letos
Pa že kar 214. Tako bo lanski ukrep
o uvedbi splošne osemletne šolske ob¬
vezno«! za vse otroke brez razlike
pravzaprav šele letos dobil neko *ploš-

Danrs si pri nas ne moremo več za¬
misliti niti delavca niti obrtnika, pa
tudi ne kmei a in ne gospodinje, ki bi

lenuhov na pol Izprijencev v velOd
meri kriva tudi napačna popustljivost
našega učnega osebja. Zato morda ne
bo odveč, če zadnjim ob vstopu v no.
vo šolsko leto zapišemo njim samim
najbolj poznano pedagoško resnico, da
je namreč napačna popustljivost za
vzgojo in Izobrazbo sam«* škodljiva,
starše pa opomnimo na tisti slikoviti
Izrek n ioU. ki ga je že v daljnjem
Šestnajstem stoletju zapisal eden naj¬
večjih vzgojiteljev vseh časov, Jan
Komeoiki: »Kdo bi dvomil, da je uče.
nje iMitrebno neumnim ljudem, da bi
l*ostali pametnejši? Toda resnično je
učenje še mnog«* potrebnejše nadarje.

Seveda a tem še nismo izčrpali vzro¬
kov za lanske letne še vedno dosti sla.
be uspehe tudi v obvezni šoli. Na tem

Nov način podeljevanj
študentom na univerzah in
Predsednik Sveta za znanost in kul¬

turo vlade FLRJ Ivo Frol je dl
tisk obširno izjavo o novem načinu
pndelje\anja štipendij študentom ni
univerzah m visokih šolah in o ukinit
vi štipendij na sreonjin in nižjih,šolah
Stependij je bilo zaonje čase toliko, d<

•oremenjevaie proračune, ni
drugi strani pa v* učinkovale škodljivo,
irsi so nehal, skrbeti za svoje otrok«
njihov študij. Na drugi strani pa se
mladina odvadila čemu vrednost de>

je brezglavo zapravljala,

d.vjega peteiina. H .c«
Carjeva ljuoezen do

sv: vitalni, ognjeviti !

i povedi’i: Tav

o.la t

Scen v njo, tako (

i OdlO

t arugin njegovih del o na:
ti preteklosti. Vemo: lav
lant.ic. Narava ga je jasn

ga, kakor se razgioava njegova mehka
noiranjost oo pogledu na svojo dolino,
kako je zavzet nad to lepoto, ki jo
obzarja biesk najobsežnejše povezanu.
sti z njo, in kako se mu istočasno z
njo vsiljuje bles:ece romantičen besed¬
ni izraz, k; jo bo vklenil vanj. Vidim
ga tudi, ko je prizor mimo, kako se
posmehne ’ej svoji sanjavosti in se po¬
žene z okovanimi čevlji po gruacu na.
vzdol. V Tavčarju je živel dvojnik:
umetnik in praktik — izraz poljanske¬
ga krpeta, kmetica, ki se utrujen sredj

ušel svojega dela.
Tavčarja gledam, kako v svojem

dvorcu na Visokem v polmračni soba¬
ni pripoveduje svoji soprogi zanimivo,
iti, čudovitosti iz poljanske preteklosti.
E>steca beseda, sijajni izrazi, in kako

snjenem in začudenem obrazu gospe,
da se mu je posrečilo vzbuditi živo za¬
nimanje. Ta bogato opremljeni dvorec
in življenje v njem pa mu postaja
simbol nekega tujinstva sredi te skope,
kamenite, uporne zemlje, sredi teh
kmečkih domačij. Kakor je Tavčar, kot
smo videli, pronikml v prirodni svet
domače doline, se zdi. da ni tako glo¬
boko pronikml v človeka, ki se peha
po njej. Veliko nerazumevanje bi po¬
kazali in delali krivico, če bi kakon-
koli hoteli odtrgati Tavčarja od tegi
človeka. Saj je bil velikopotezen dru¬
žabnik! Užival je v pogovoru z naj¬
preprostejšim človekom, se mu smehljal
in kdo bi mogel tajiti, da ga ni — lju¬
bil! Ur-vlno je bilo le to. da je priha.

Pri i pri i
je čedalje bolj utrjevalo prepričanje,

ima usiuzcenec pravico do p.aoe m
pozneje do pokojnine. Mnogo je bilo
primerov, da s' dajali starsi napaCne
podatke o dejanskih dohodkih družine,
sasno da bi dobil sin ali hči štipendijo.
Novi plačilni sistem določa predvsem

visoke mrnske doklade (do 3000 din)
za vsakega otroita, ki hodi v šolo, in
sicer do 19. leta.čb tem preneha potreba
po sttpenoijah za vse dijake, katerih

zasebnih in zadružnih kmetov, obrtni¬
kov in drugih poklicev pa tudi doslej
niso prejemali v večjem številu štipen-
d.j, ker imajo njihovi starsi dovolj
sredstev za Janje otrok. Ker nekateri
Otroci niso zaceli hoditi v osnovno šolo
s sedmim, marveč z osmim letom ali
celo pozneje, ne bi mogli končati šn.
lanja na srednji šoli z devetnajstim,
marveč z dvajsetim letom. Enako ne

1'*' i dijaki učiteljišč in drugih šol.
če traja šolanje pet let. To kaže, da bt
bilo pravilneje, rta bi doklad ne nme.
jili na določeno število starosti, temveč
da bi podaljšali rok do zaključka šo-
lanja na srednji šoli s pogojem, da jo
dijak redno obiskuje.
Do uveljavljenja novega plačilnega

sistema se bo dosedanjim štipendistom
v nižjih in srednjih šolah plačevala
štipendija po starih predpisih, po.
prej pa bo revidirana glede na uspehe
učenčev in premoženjskega stanja ro.

diteljev. Ko bo uveljavljen nov plačilni
sistem, bodo odpadle vse štipendije
nižjih in srednjih šolah, izjema bodo
samo najboljši dijaki revnih sta
toda le v zelo omejenem številu. Z
novimi gospodarskim; zakoni se bodo
spremenili pogoji študentov na univer¬
zah in višjih visokih šolah, starši si¬
cer ne bodo dobivali otroških doklad,
ampak se bodo pogoji toliko spremenili,
da se bomo lahko lotili zmanjševanja
števil dosedanjih štipendistov, čeprav
bodo morda posamezne štipendije višje.
Roditelji, k* »o zaposleni v gospo.

i plai sigun
menljivem delu plače, tako, da bodo
lahko šolali svoje otroke. Prav tako
bodo lahko šolali svoje otroke na uni¬
verzi brez štipendij državni uslužben¬
ci z ustrezno strokovno usposobijenost-

udi

plačnem sistemu. Otroci več¬
jega števila kmetov in obrtnikov so se
lahko tudi doslej šolali brez štipendij
zaradi velikih dohodkov roditeljev,
kakor tudi otroci nekaterih drugih po-
klicev. Eno drži: vsi bodo morali v
prihodnje za svoje otroke na univerzi
in drugih šolah posvetiti veliko več
skrbi in se za njihov napredek trr nji¬
hovo sreča vepko vec zavzemati kot

iznl aže.
vanju učnega kadra, širjenju omrežja
šel in njihove opreme Itd.

Na univerzah, višjih in visokih šo.
I?h bo treba tudi v prihodnje dajati

'ndiie bodo dane samo poseb-

dobrim in ndltcn''n

Delovni kolektiv OGRAD Iz Slovenske Bistrice }e le dni dogradil novo uprav,
no poslopje 01.0 Poljčane, ki so ga pričeli gradili leta 1948. K omlljenju
stanovanjskega problema bo mnogo pr ispevala novo dograjena zgradba, saj
bo v 9« pisarniških prostorih dovolj prostora za ves okrajni aparat in okraj¬
ne ustanove. V začetku septembra bo v novi zgradbi okrajna gospodarska
razstava, dokončno pa se bodo lahko vanjo vselili v .začetku oktobra

a štipendij
visokih šolah
lu. zagrizenostjo pri premagovanju
težav in z visokimi moralnimi kvali.
tetami, seveda^ če nimajo dovolj sred.

Praviloma bi se morale štipendije
P'*deljevati samo na podlagi natečaja,
ki ga objavijo posamezne fakultete’
čeprav le v okviru števila in kvote,
ki sta določena v natečaju,
Z manj upravnih ukrepov, z man)

formalnih potrdil, z manj lestvic, pa
z več časti in poštenosti, ki je tem*lj.
ni pogoj tako za študente kot tudi za
njihove roditelje, z manjšim številom
štipendij, bi dosegli veliko večje
uspehe.
Do uveljavitve novega plačnega si¬

stema ne bodo dajali novih štipendij,
»tari štipendisti pa bodo dobili štipen¬
dijo. če izpolnjujejo pogoje glede na
uspeh in premoženjsko stanje tako. da
bo. izvršena nova revizija z začetkom
izvajanja novega plačnega sistema.

ukrepi niso nuini le glede na
vi fin

dvig >st|

šolanja, s tem pa »udi do
strokovnih kvalifikacij, ki si
Čin dosežejo.

•dar, poglejti
mo j:h lani
tako podali«

Domači projektor bo omogočil pouk s filmi
Dolgo vrsto srednjih |n strokovnih

šol smo odprli po osvoboditvi v mnn.
gih manjših krajih. Število šol se je
povečalo tudi v večjih krajih. Mnoge
šole so še zmeraj slab.* opremljene,
z i ;. »• i še. ker so fttevflne med vojno
pogorele: razumljivo je. da ni bilo m<*.
goce v razmeroma kratkem času ob¬
noviti starih šol in zadovoljivo opre¬
mit, starih in novih. Zdaj pa so že
pogoji, da vse V»le — nižje in srednje

marveč tudi vsa sodobnejša učila. Pro¬
izvodnja učil razveseljivo narašča.
Znnni so uspehi nove črnomeljske to¬
varne učil |n ljubljanskega podjetji
ki je iat| nalo

Ob sodelovanju nekaterih industrij,
skih podjetij — n. pr. »Iskre« in to¬
varne optičnih izdelkov — je zidaj pri
nas mogoče izdelali Uidi pomembnejša
učila; nedavno smo dobili prvi pro¬
totip šolskega mikroskopa
Ob tej priliki pa Je treba omen

kinoprojektor za oski šolski In spl'
p.mčni (znanstveni i film »Iskra« je

vele-
vljala ojekloi ozki

Doslej pa jr bila domača proizvodnja
kiiuzprojektorjev več ali manj ovirana.
Uvažati je bilo treba še objektive, to
se pravi bistveni sestavni del projek¬
torjev. Pr| nas doslej še ni bilo pod¬
jetja za optične izdelke, med kakršne
spadajo tudi objektivi za projektorje.
Optična industrij, se Je šele začela
razvijati. Med številnimi industrijski¬
mi strokami se uvršča ta med tiste, ki
zahtevajo daljši razvoj, preden si utr.
dl jo sloves In vzgojijo dobre strokov,
njnke. Pri nas pn je šele začel dorn.
ščatl prvi rod strokovnjakov nove stro¬
ke — v novih tovarnah (v Ljubljani
in Zagrebu) so zaposleni predvsem va¬
jenci.

bi delovne zmage ne ocenili pri-
■no. če bi ne poudarili velikega de-
i tovarne optičnih in s*eklnpihaških

' Ljubljani. Ljubljanske* pori.
ki : Inst

iti v začetku leta. Nedavno *m»
■*čali. da .ie. med drugim izdelalo
prvi jugoslovanski. prototip šol-

in mikroskop«. Se večji uspeh pa
tem izdelava prvega objektiva za

a nikakor ne gre zr hvalisanje ri»
lega podjetja, sprevidimo že i/
i: »Iskra« je imela na izbiro osem
•ktivov, med njimi domačega; oh.

drugimi pa je bil izdelek I ubljanskega
midjetja. T<» je pač upravičilo zaupa,
nje do mladega domačega podjetju,
da je začelo izdelovati -2.r» objektivov
z« nove projektorje. Zdaj je m del*,
tudi že končano. Učenci ljubljanske

vrstnega strokovnjaka. Izdelali objek¬
tive v šestih tednih. Upoštevati je tre.
bn. da m* prvič izdelovali te vrste iz¬
delke in da so se še med delom ličili.

tovarniška šola d<*bra In da se z ve
liko vnemo posvečajo natančnemu delu.
Uspehi tovarne optičnih Izdelkov pa

pristojne
nedavno podjetju dodelili de
uvoz nujno potrebnih ins'ru

l**čl In.
i šoli i

mo. da je za
lovna sposob.
ičnegn osebja
dokler nam

okoli 4hb uči-
idostno ušpo.leljcv tečajnikov z n

-obljenostjo. seveda ne moremo misliti,
da bi bilo v tem pogledu vse najbolj¬
še. Tudi številka 600. ki predstavlja
manjkajoče učno osebje le v osnovni
»nll, je resna praznina. Ce ra bi k
njej prišteli še 400 učnih moči. ki so
>e doslužile in uče le zgolj iz pn*r*fc«
in preko svojih moči in pa še 400 z-
otrenjenih nezadostno usposobljenih

Poldni g 1

Marši k;
sobljenosi

* Jo sicer pri dvigu
aših učn*h moči nedv
rvsnii pi-čitniški teča.

•ščati učne moči iz kra
zadostnih ali sploh br'
razlogov. Vzgoja Je ko*
lerja '*d učitelja pnglobin

poslali odločbo ;

Tudi glede šolskih s»avb
uV z letošnjim letom se
fbsti na boljšem. Z akcijai

iriredili v goriskem »kraju,
Ivignili čistočo in splo«no
lupnjo naših šol. toda šolsl

lalo. Podobno, če ne
je stanje internatov
ije teh stvari pa se-
izpoložljivega denarja

družba pripisuje.
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General Jodl je izjavil pred sodiščem v Nii-
rnbergu, da so bili uemški generali takrat zelo
zaskrbljeni: število divizij je bilo pretirano, da.
to je bilo odkrito izzivanje. Tolikšno število se
jim je zdelo nepotrebno tudi zato. ker se takrat
še niso čutili zmožne, da bi v doglednem času
sploh mogli postaviti na noge tako močno voj¬
sko. >Von Fritsch« — pripoveduje Jodl — »je
predlagal Hitlerju, naj bi se zadovoljil s štiri¬
indvajsetimi divizijami. Hitler je to odklonil.c

Takrat je bil vrhovni poveljnik nemške voj¬
ske maršal \Verner von Blomberg. Ta suhljati
pruski oficir je ko neverjetno posrečena karika¬
tura spominjal na biv«o nemško armado. Bil je
star oseminpetdeset let in je služil v general¬
štabu že od leta 1911. I.eta 1918 je bil šef gene¬
ralštaba osme armade. Hindenburg ga je pred¬
lagal Hitlerju za vojnega ministra in mu dal
na/višja pooblastila nad mornarico in vojsko.
Biombcrg je bil takrat nekakšna živa oporoka
s»areira maršala Hindenburga, ki ga je spoštovala
vsa Nemčija.

Blomberg je umrl. Pred smrtjo je še utegnil
dati preiskovalnim sodnikom niirnberškega so¬
dišča daljšo izjavo.

»Nekaj dni po ponovni uvedbi obvezne voja¬
ške službe« — pripoveduje Blomberg — »smo
se sestali pri Hitlerju: Goring. Rader, Fritsch in
jaz. .Gospoda’ — nam je rekel — .mojih voja¬
ških akcij je zdaj konec. Zdaj se lahko mirno
posvetite normalnemu delu na organizaciji naše
armade.’

Po tej izjavi je generalštab izdelal načrt o
ponovni oborožitvi.

.Izhodišč; nam je bila vojska, ki jo je do¬
ločala versajska mirovna pogodba. Stela j^ se¬
dem pehotnih divizij in zdaj smo jo morali naj¬
prej podvojiti in potem potrojiti. Y*e to bi bili
dosegli leta 1939. Potem bi usposobili še 15 novih
divizij, da bi jih imeli šestinštirideset, kakor je
določal novi zakon. Vojska bi bila tako popol¬
noma uposta\ljcna leta 1943, mornarica in
utrdbe pa šele leta 1945.

Drugače po\ednno — generalštab je zahte¬
val deset let časa za oborožitev Nemčije in sicer
deset let miru.

»Generali« — pripoveduje Jodl — »niso ni¬
koli podpihovali Hitlerja na vojno. Nasprotno.
Blomberg. Fritsch, Beck, Brauchitsch. vsi so fi-
rerja mirili. Mi. vojaki, smo nasprotovali vsaki
politiki, ki bi vodila v vojno. Y tem smo bili

složni. I.eta 1937 smo rekli firerju: »Firer, sicer
lahko delate, kar vas je volja, toda na vojno ne
bomo pripravljeni najmanj še sedem ali osem
let«.

»Vsi smo vedeli« — pripoveduje Blomberg —
»da je vprašanje vzhodnih meja odprto in da
ga bo treba nckege dne urediti. Dokler nismo
bili vojaško pripravljeni, nismo računali na
vojno.«

Maršal Milch, gencnlni inšpektor letalstva,
je dajal na obravnavi in preiskavi dolge izjave.
»Letalstvo« — pripoveduje Milob — »je bilo
osnovano šele leta 1953. Pilote za lovska letala
so šolali v oseiitnajstmcsečnih, za bombnike
pa v dvoletnih vojaških rokih. Tod« bilo je
malone brez izkušenega oficirskega kadra, ki bi
mogel prevzeti mesto komandirjev eskadri!, di¬
vizionov in formacij. Računali smo na deset let
da bi se mogli mladi oficirji usposobiti za sred¬
nji in višji komandni kader v letalstvu.«

Deset let. Datumi se ujemajo in vse kaže nn
leto 1945. Sam Goring je nn konferenci letalskih
poveljnikov 2. decembra 1956 (dokument 3474
P-S) izjavil: »Zdimo mir tja do leta 1941.«

Toda deset let je bila večnost ra Hitlerjevo
nepotrpežljivost.

»Februarja 1936*. pripoveduje Blomberg. »je
bila v Garmisch - Partenkirrhenu zimska olim-
piada. Hitler uic je poklical v stran in rekel:

»Odločil scin se z vojsko zasesti Porenje. To bo
veliko presenečenje!«

Klavzule o Porenju, potrjene naknadno s
sporazumom v Locarnu, so bile za Francijo naj¬
boljše poroštvo njene varnosti. Nemčija jih je
podpisala, znhie\nle pa so to Anglija in Italija.
Hitlerjeva odločitev je torej pomenila drzno iz¬
zivanje celotne evropske po\ojnc ureditve.

»Bil sem v skrbeli«, pripoveduje Blomberg.
»Mislil sem, da Francija ne bo dovolila ponovne
zasedbe Porenja, ne da bi odgovorila z vojaški¬
mi ukrepi. Rader in Goring sta bila prav tako
zaskrbljena in Goring je privolil, da bo prepri¬
čal firerjn, da nismo pripravljeni tvegati vojno.
Toda Hitler je v razgovoru Goringa pridobil na
svojo stran.«

»Firer nas je na vso moč prepričeval, da
Francija ne bo odgovorila z vojaškimi ukrepi.
Ce pn se bo vaša bojazen uresničila,« je rekel,
»in če bo položaj nevaren, se bomo umaknili na¬
zaj čez Ren.«

Ukazi zn operacije so bili zelo preprosti. De¬
setega mana zvečer so pet polkov Šestega, De¬
vetega in Trinajstega korpusa natrpali v vlake.
Ysi so bili v popolni vojaški opremi. Vojaki so
mislili, da gredo nn vaje, in niso bili pripravlje¬
ni na boj ne moralno, ne vojaško. V vagonih so
poveljniki polkov odpečatili kuverte, ki so jih
nosili s seboj, in šele tedaj so spoznali, da gredo
zasedat Porenje.



LETO I. - I. SEPTEMBRA 1951 EJPBEJANSK1 DNEVNIK

Uprava ŠD Odred odgovarja
Ali vodi taka kritika k odpravljanju napak
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Kraiji, zlato in nafta
darju iz državnega proračuna

n-ka oziroma stroskt za vze
njega samega in njegove piša
vsepovsod varčujejo, se dngaj:
da vladarji dobivajo Se ved

plače t
■ fc»l# « i bile i

vlije.

ladarjem. Tudi predsed-
ujo sre težave. saj se jim kot
i določi ponavadi plnča v stol-

• seveda zaradi raz-

viiai
■ je b«i Pret

1 pre'emkov. ponavadi zo-
!ce> časa. da jim to skup
, sai so skupSčine znanr

*'h izdatlrh ali pa celo
-•snih ‘elno

izdatkih, ker imajo tedaj pač prliko
govor 1 : o vsem mogočem in si tud:
privoščiti vladarja al: predsednika in
mu dajati nauke, kako naj živi skrom-
no. da bo lahko shajal.
Poglejmo sedaj nekoliko držav, za

kamere so nam na razpolago podatki,
kak« plačujejo svoje vladarje.
Začnimo z angleškim kraliem, ki

rej okoli So milijonov dinarjev. Leta
lu45 je sporočila japonska vlada
. rhovnemu zavezniškem 1 ' poveljstvu
1a znaša cesarjevo zasebno premože-
aja 1.590.615 ooo jenov ali po tedanjem
•čaju okoli IH milijard in 600 mulju
nov dinarjev, tako da so japonskega
•esarja steli za najbogalejSega vladar
ia: saj je bil tudi eden največ jih del.
ničarjev in podjetnikov na Japonskem
Cesarjevo premoženje Je bilo leta 1U4;

in
upravlja japonska država,
mam seveda n| popoten, venda:
posebnih visokih civilnih lis

drugje ni.
Drugačen pa je položaj na Bližnjem

vzhodu ali kakor, pravijo Angleži
Srednjem vzhodu Perzijski Sah sp
med najbogatejSe vladarje Med n«

ogataSi pa so sedaj arabski vla¬
darji. Kako je priSlo do tega?
V Arabiji je v dobi po prvi svetovni

vojni začela te6 nafta, od katere pn
to tamkajšnji ljudje imeli le malo ko¬
risti.
V arabskih državah morajo tuje pe
rolejske družbe plačevati državam.
kjer črpajo nafto, vsako leto prispevek

načrpane nafte. Ta prispevek je
:on in izplačuje se v ameriških do.

larjih, ker so večinoma tamkaj zapo-
ameriške družbe v kompanljl z

toda državna blagajna Je istovetna s
kraljevo ali vladarjevo blagajno in ta¬
ko se ne ve. kdo dobi levji delež od
nalte. T$ vladarji ne potrebujejo civil
ne liste ker ponavadi tudi parlamen¬
tov ni da bi jim civilno listo odobril*
Ce primerjamo dohodke teh vladar¬

jev, bomo videli, da se evropski vla.
darjl prod njimi lahko skrijejo. Poleg
tega pa so ptistojbine določene tako.
da dobiva.o nek znesek v centih ali
Šilingih od vsakega sodčka nnčrpnncgn

lrdl.i včasih
- produkcija stalno

jim tudi stalno večajo
veli petrolej,
naraSča,
dohodki.
Poglejmo si dohodke treh arabskih

vladarjev Prvi je kralj Saudove Ara-
bije ion Saud V njegovi državi se
producira vedno več nafte. Letno zna¬
ša sedaj pioizvndnja že okoli 35 mi¬
lijonov ton in bo kmalu večja kot per.
zijska prnir-odnja, ki je sedaj v za¬
stoju zaradi spora z Anglijo. Kralj
Ibn Saud dobi od vsakega sodčka
nafte, ki se producira na ozemlju nje¬
govega kraljestva, 34 ameriških cen¬
tov. poleg tega pa še stalni znesek
30 milijonov dolarjev, ki se mu veči¬
noma izplača v kovanem zlatu, ker Je
zlato pač edina valuta, ki jo sprejme
vsak- Cenijo, da dobi letno okoli 100
milijonov dolarjev. Neka) dobi tudi
v funtih šterlingih za prodano nnfto
šterlinškemu območju. Člani kraljeve
hiše si lahko privoščijo najsodobnejši
knmfort. beduini pa žive svoje živ.
ljenje. kakor so ga živeli skozi tisoč
let.

fite od nafte. ,

ki "eži t
bije. Tudi Kuv«

la ogromne pro-
1 v Kuvaitu. Ku-
angleški protek-
ru Saudove Ara-

živi sedaj od

vlada ogromnemu delu svet
ženegt kraljestva do donrmonov ter
od najrazličnejših kolonij do protekto.
ra:ne Civilna lista angleškega kralju
je t la leta 193" določena n.-, 410.000
fur/ov šterlingov. ali v našem denarju
na 5‘..4 milijona (fnarjev. Od tega
zneska je določenih 110.000 funtov zb
kraljevo zasebno blagajno. 134.000 fun¬
tov za plače in mezde ter pokojnine

152.000 funtov za krit
ljevo gospodinjstvo ter 13.200 funtov
za miloščine in darila. Poleg teza dotv
iz državnega proračuna kraljica Mary
70.000 funtov nadalje dobe Se: prince.
st EUzabet« (prestolonaslednica) 40ti.
soč funl v, t •. da edinburlh lo.otv-
funtov, vojvoda gioucesterski (kraljev
brat) 33.000 luntov in druga kraljeva
hi. Margaret Rns„ fiooo funtov; vsi
Skupaj 161.000 funtov, kar da v našetr.
denarju 22.54 mil;:, dinarjev.
Manlši so zneski, ki jih dobe »kan-

dir.avsk: vladar*! D inski kralj dob' 1
!e*r.o 1 973 rOO danskih kr^n. t. j. oko'
14.3 mil-Jona dinarjev. Nada!

vske hiš 554 0

angleškimi družbami. Poleg tega pa do.
mači vladarji raj«, vidijo, da se jim
»pristojbine«. Amerikanci in Angleži
jim pravijo »oij rnyalties«. izplača¬
jo v zlatu, ki je najbolj cenjen denar
Denar pride res v državno blagajno.

letna proizvodnja le malo
aja za proizvodnjo Saudove Ara-
Letns je cenjena na 20 milijonov
Emir dobi od vsake tone nafte
pol rupije. To da letno približno

1 milijon funtov šterlingov. Na nje*
>vem področju delata skupaj angle-
:1 in ameriški kapital. Del dnhod-
>v se sicer porabi za deželo, del pa
veda ostane tudi vladarju, ki ga

imajo za enega najbogatejših vladar-
v na vzhodu.
Tretji dobitnik nafte je emir otoka

Bahrein. ki leži ob severu arabskega
polotoka v perzijskem zalivu. Tudi
bahreinski emir dobi 3 ln pol rupije
od vsake tone producirane nafte. Ker
nimajo državnih proračunov in ločene
zasebne vladarjeve blagajne od držav¬
ne blagajne, se ne ve, koliko kdo
dobi. Računajo, da plačuje ameriška
družba Bahrein Petroleum Company
emirju letno okoli 600.000 funtov
šterlingov.

Ptičja iznajdljivost
in požrtvovalnost

Londonski listi so zabeležili z«mn
in :erlnske

Ju. Na
vrhu nekega drevesa
gnezdo s tremi mladiči. V bližini je
nastal požar, ko so se Sli otroci gasil¬
ce ln so zažgali slamo pod drevesom.
Ko se J"1 ogenj razplamtel, je kosovka*
nemirno letala okrog gnezda, kakor da
pričakuje od nekod pomoči. Naposled
ko so plameni že segali do višine gne!
zHa, se je samica trikrat močno zale¬
tela vanj vrgla iz njega po vrsti
vse tri mu ce. Mladi kosi še niso
znali letat*, toda v višini kakih Sest
metrov so razprostrli še na pol gola
krila in srečno prijadrali na tla blizu
ognja. Mati je takoj začela frfotati
okrog njih in jih kriti pred morebit-

ivražnikom. Potem pa jih je na.
odskakljali pod bližnji

grm. sama pa se je začela ozirati, kji
bi jim pripravila nov dom.

Najbogatejša snaha na svetu
se hoče ločiti

Indijski knez Aga Khan Je verski
poglavar vseh muslimanov v Indiji,
velja pa za najbogatejšega človeka na
svetu. Vsako leto mu plačajo verniki
davek tako, da odtehta na veliki tehtni.

podila, da

Aga Khan
cl toliko zlata in draguljev, kollkoi
tehta sam. Vzllc neizmernemu boga
stvu pa j<? dokaj skop. Njegov sin Ali
Khan se Je pred dvema letoma oženil
z znano holywoodsko filmsko igralko
Rito Nayworth. prejšnjo ženo znanega
filmskega Igralca in režiserja Orsona
Wellsa. Rodila mu je sina, nedavno pa
ga je zapustila, češ da hoče biti prosta.
Vložila je takoj tožbo za ločitev za¬
kona.

Preplavati Rokavski preliv ni lahko
Prvi ga je preplaval pred 75 leti Anglež Mathetv Webb

l kron na leto, kar da

i ja luksemburška Ima
j 300.000 frankov, to¬
lsto so ji določili ob
leta 1919 Preračunali
4.5 milijona dinarjev.

Belgijski krati 12 n c bel-

Izven Evrope dobi egiptovski krai'
IM 000 egiptovskih funtov letno za«e
za kraljevo družino pa še posecej 10C
tisoč egiptovskih funtov torej skupaj

Jegulje Ziimuše vodovodne cevi ni | DreDiavati Ru
Newyorški listi že

Prvi ga j« preplaval pred 75 leti ka¬
petan Mathevv VVebb. Tudi letos je na¬
skočilo Rokavski preliv več pogumnih
plavalcev in plavalk. Bilo jeh je 20,
13 moških in 7 žensk. Plavali so od Cap
Gr.s Neža na francoski, do Dovera na
angleški obali. To zanimivo športno
prireditev je organiziral londonski list
»Dai!y Mail«. Egiptovski kralj Faruk
je obljubil 8 milijonov frankov ali
27.000 dolarjev nagrade egiptovskemu
tekmovalcu, ki bi zmagal. In res je pr¬
vi priplaval na cilj Egipčan Marek Ha-
san Hamat. Trideset kilometrov dolgo
progo je preplaval v 12 urah in 12 mi¬
nutah. Tri minute za njim pa je do.
segel cilj Francoz Morvan. Tretji je
bi! zopet Egipčan Ehim, četrta pa An¬
gležinja Benda Fischer.
Mnogo drznih plavalcev in plavalk

je že preplavalo Rokavski preliv, vse
pa je prekosil za celo pokolenje kape¬
tan Mathew \Vebb. Bilo »e leta '875,
ko se je odločil za napr
zdravju nevarno plavanje
preliv. Takrat se je zdelo to še
scgljivo. Webb je bil rojen pli
in je tudi umrl v vodi. Ze
letih se je odlikoval z nenavadn*
brostjo. Mnogim tovarišem, med
tudi svojemu bratu, je rešil življenje, , ""
da niso utonili v deroči reki v njego- '
vem rojstnem kraju. Za rešitev neke- v*
ga neizkušenega plavalca je dobil od 13 -
angleškega humanega društva zlato ko- vri
lajno in kapetanski čin. '

’ začetku leta 1875 je izumil Arne. a
ričan Paul Bayton gumijasto obleko —
čoln z majhnim jadrom. Tako je prišel va
čez Rokavski preliv kot plavalec,
dralec tn veslač hkrati. Ta uspeh

| izpodbudil kapetana Webba,

t Rokavski

otroških!
adno hra.|

Ris Neža. Prvi poskus
ta 1875 se mu je Izjalovil, ker
bilo ugodno. Sedem ur se je

»ril z valovi, naposled pa je spoznal,
i jim ne bo kos. Komaj pa je minilo
i dni. že se mu je posrečilo prcpla.
iti Rokavski preliv.
Bilo je 24. avgusta 1875 ob 12.55. ko
s kitovim oljem, na debelo namazani
ebb začel boj z vodo in prostorom.

velika ladja z novi¬

narji in člai
valnega kluba,
neka velika ladja
Je malo manjkalo, i ga i

vgriznila v ramo neka boje 1
dobro znana vsem poznejšim plavalcem
čez Rokavski preliv. Ob treh zjutraj
25. avgusta je začel Webb omagovati.
Na pomoč mu je prihitel v čolnu neki
spremljeva.ee, tudi dober plavalec. V
trenutku, ko je hotel skočiti v vodo,
mu je Webb zaklical: »Vse je v redu«.
Po kratkem požirku žganja je plaval

Spremljevalci so upali, da bodo Web-
ba izpodbudili, ko so mu navsezgodaj
zaklicali: »Zemljo vidimo!«. Ko na je
napočila jutranja zarja, je bila zemlja
še t^ileč. valovi pa so VVebba čedalje
bolj zanašali od obale. Ob 7 30 ko je
bil vodi že 18 ur ln 30 minut, je začel
Webb obupavati. Tedaj je eden izmed
spremljevalcev skočil v vodo in plaval
kraj njega, da bi ga ohrabril. Ob 8.30
francoska obala še ni bila nič bliže,
Webbu so pohajale moči, veter pa je
pihal čedalje močneje. Bilo je knzno,
da bo ves Webbov napor zaman.
Ted? j pa je prispel od francoske oba¬

le velik čoln Ln navdušeni pozdravi
r. :gove posadke so Webba nekoliko
okrepili. Plaval je Se 40 milj in tedaj
je začutil morsko dno pod seboj. Stopil
je na noge in se na "so moč poganjal
proti obali. Ob 1041 25. avgusta na-

po uku
plavanja v Doveru je Webb
francoska tla. Iz mnogih čolnov so ljud¬
je skakali v morje in hiteli, da bi ga
objeli in mu čestitali.
Po vrnitvi v Dover so mu priredili

banket, na katerem je župan rekel:
»Kapetan Webb je storil junaško deja¬
nje- kakršnega še ni storil nihče na
svetu ln kakršnega — upam si to reči
— tudi nihče več ne bo storil.«
Neustrašeni kapetan Webb je našel

24. julija 1883 smrt v besnečih slapovih
Niagare.

letaluBitka opic ia papig
lz Kaira je odletelo nekega une v

London veliko tovorno letalo. V njem
je bilo 500 opic in 14 papig v kletkah.
Namenjene so bile raznim evropskim
živalskim vrtovom. Kmalu po startu je
nad Sredozemskim morjem ušlo nekaj

kletke še papige in uprizorile vesel
lov nanje. Pulile so jun perje ln Jih
podile po ietutu. Papige pa so se bra.
nlle z ostrimi kljuni m nastala j»
krvava bitka Naposled je posadka
opazila, kaj se v letalu dogaja. Kei n
mogla razigranih opic poloviti tn ukro.
titi, je po radiu obvestila rimsko leta.
lišče. Tam so letalo sprejeli strokov¬
njaki, čuvaji živalskega vrta. ki so
opice spravili nazaj v kletke.
Letalu pa ni bilo sojeno, da bi mir¬

no prispelo na cilj. Na drugi etapi
poleta so prevzele »osvobodilno« po¬
budo papige. S kljuni so si utrle pot
iz kletke in zlezle celo v druge oddel¬
ke letala. Posadka Jim je komaj ubra¬
nila, da niso vdrle še v pilotsko ka¬
bino. Na srečo papige niso mogle osvo¬
boditi opic, „

Hako torne ctCekCe nalc
maiefke

14 do 15 let sta
naredile kostum
šen z žametom karirasto krilo iz vol¬
nenega blaga 'in bluzo iz navadnega
pralnega blaga.
Mlajšo deklico, 5 do 6 let staro, bo-

•o iz lahkega ■

sliki ali po svojem okusu. Za dečke
bomo naredile volnene kratke hlačke
In praktično karirasto srajco. Spodaj
na s iki je vzorec plaščka, ki bo služil
našim otrokom za prehodno dobo m
hladne poletne dni.

JEDILNIK ZA DVA DNI
Kosilo: Jetrna Juha, krompirjev zvi.

tek, solata.
Večerja: Paradižniki z Jajcem.
Kosilo: Belgijska juha. dušene buče.

krompir.
Večerja: Jabolčni narastek, bela

Jetrna Juha: V poldrugem litru oso¬
ljene vode kuhamo korenjček, strok
česna, sesekljamo čebulo in korenino
petršiija do mehkega. Juhi dodamo
jirecejšen kos na masti opraženega
črnega ali rženega kruha, pretlačimo
zelenjavo in v juho zakuhamo 15 dke
nastrganih telfčjih ali govejih jeter
V Juho stepemc jajce in prinesemo na
mizo z na kocke narezanim kruhom.
Krompirjev zvitek: Kilogram krom¬

pirja skuhamo, olupimo jn ga zmečka¬
mo na deski. Dodamo četrt kilograma
moke. za oreh maščobe, eno jajce ter
Sol, iz tega zamesimo testo. Medtem
ko se kuha krompir, pripravimo na
dev: na masti prepražimo sesekljano
čebulo in četrt kilograma zmletega
mesa. ki ga osolimo in mu dodam«
žlico naribanega sira. Krompirievo
testo razvaljamo, ga namažemo z na.
devom in testo lepo zavijemo v zvi.
tek. ki ga. položimo na prtič in za.
vijemo ter zavežemo z vrvico. Zvitek
kuhamo četrt ure v slani vodi. Ser¬
viramo zabeljenega s solato. Jed je
zelo tečna in dobra.
Belgijska Juha: Iz žlice moke na¬

pravimo svetlo prežganje na masti,
spražimo na prežganju nekaj sesek.
Ijane čebule in zalijemo to z juho. v
kateri smo kuhali korenino petršiija.
korenje, zelje in por. Nato naj juha
vre še trtčetrt ure. Pretlačimo dve
sardeli in jih vržemo v juho. Tako
pripravljeno iuho osolimo šele sedaj
po potrebi. Serviramo jo s posušenimi
kruhovimi rezinami in naribanim si¬
rom Dobra pa je tudi brez sira.
Dušene buče: Mlade buče očistimo,

odstranimo peške In jih narežemo na
e. V ponvi razbelimo olje. dodamo
in narezane paradižnike, to du.
tako dolgo, da izhlapi vsa voda.
n pa jed serviramo z dušenim

krompirjem.
Jabolčni narastek: 1/8 litra mrzlega

mleka. 9 dkg maščobe. 1 kavno žličko
ruma. 2 rumenjaka in 10 dkg slad¬
korja penasto umešamo. Stolčemo sneg
iz dveh beljakov in ga dodamo masi

Orjak, ki gfi je težko spraviti
pnd streho

Boksar težke kategorije Kurt Zchne
z Zahodne Nemčije nastopa na bok-
iarsklh tekmah pod psevdonimom
»Gargantua« i imenom legendarnega,
presenetljivo močnega ln požrešnega
»rjoka. glavnega junaka Iz del srednje-
reškega francoskega pisatelja Rabe-
aisa. Zehne meri 2.31 m, tehta pa okrog ;
25C kg, toda ne maščobe marveč samih
kosti ln mišic. Največje preglavice
Imajo z njim, kadar mv Je treba pri-
skrbet! v hotelu posteljo oziroma du-
volj postelj, da Jih sestavi. Ko se Je
letos spopadel v Londonu z Jackom
BoyleJem, se Je odločil za hotel, kjer

u dali na razpolago tri postelje
Sestavil Jih Je. se zavalil nanje ln slad¬
ko spal noč za nočjo, tako da je bil z
bivanjem y Londonu zelo zadovoljen,

kakor tudi 20 dkg moke in pol pecil¬
nega praška. Testo zvaljamo na 2 cm
debelo in položimo na pekač, ki smo

moko. Nato ga obložimo z narezanimi
jabolki in posipljemo s sladkorjem.
Narastek spečemo ziatorumeno in re¬
čenega nekoliko polijemo z marmelad >.

Kuhano papriko za zimo
Štirideset lepih, velikih paprik ope¬

remo in obriš-mn. odrežemo jim pet 1»
»ako da ostane paprika cela. V ponvi
zavremo poldrugi liter vinskega kisa,
osminko litra olja. 12 dkg sladkorja
in 6 dkg soli. V tem skuhamo paprike.
I.e-te kuhamo postopoma, ker vseh

Gobo v kisu
Majhne, zdrave g' ne r.«-:Mimo in po

parimo. nato jih kuham., pe: minut ■
slani vodi Posebej zavremo kis po
mešan z vodo po okusu, lovorov lis
in malo olj«. Vroče cobe in kis zli

pargamernnim papirjem.

Ruta — praktično pokrivalo

trikotnik in spodnje
Eno ruto pokrijemo na
podvežemo na tilniku, d

) cm širok pas.
na sliki ln jo spodvijem
v klobčič, ki ga pritrdit
klobuk. Poglejte sliki:
rute na glavi, ki vam d


